



সাম্প্রদায়িক আঁতাত-ই  
ওবিসি বাতিলের জন্য দায়ী  
সাধারণ

১০ বছর পর এসে কেন  
অরুন্ধতীর বিচার  
সম্পাদকীয়

বাঙালি জাগরণের পথিকৃৎ  
ড. মুহাম্মদ শহীদুল্লাহ  
রবি-আসর



# আপনজন

APONZONE  
Bengali Daily

ইনসার্ফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

রবিবার  
১৪ জুলাই, ২০২৪  
৩০ আষাঢ় ১৪৩১  
৭ মূহাররম, ১৪৪৬ হিজরি  
সম্পাদক  
জাইদুল হক

জয়সওয়াল বাড়ে  
জিহাবুয়ে ধরাশায়ী,  
সিরিজ ভারতের  
খেলতে খেলতে

Vol.: 19 ■ Issue: 189 ■ Daily APONZONE ■ 14 July 2024 ■ Sunday ■ Kolkata ■ RNI: WBBEN/2004/14450 ■ Price: Rs. 5.00 ■ Pages: 8 ■ www.aponzonepatrika.com/epaper.php

## প্রথম নজর

বিদেশি ঘোষণার ১২  
বছর পর সুপ্রিম রায়ে  
ভারতীয় নাগরিক প্রাপ্তি



আপনজন ডেস্ক: অসমের একটি ট্রাইব্যুনাল মোহাম্মদ রহিম আলী ওরফে আবদুর রহিমকে “বিদেশি” ঘোষণা করার ১২ বছর পর বৃহস্পতিবার সুপ্রিম কোর্টের ডিভিশন বেঞ্চ তাকে ভারতীয় নাগরিক হিসাবে ঘোষণা করেছে। বিচারপতি বিক্রম নাথ ও বিচারপতি আহসানউদ্দিন আমানুল্লাহর সম্মুখে গঠিত ডিভিশন বেঞ্চ রায় দেয়, আবেদনকারীকে কোনওভাবেই আর বিদেশি নয়, তিনি একজন ভারতীয় নাগরিক। আদালত বলেছে এই মামলায় “ন্যায়বিচারের গুরুতর গর্ভপাত” ঘটেছে। ডিভিশন বেঞ্চ অসম সরকারের সামনে একজন ব্যক্তিকে বিদেশি ঘোষণা করার প্রক্রিয়া সম্পর্কে অস্বস্তিকর প্রশ্ন উত্থাপন করে বলেছে, বিজেপি ক্ষমতায় রয়েছে, এমন একটি রাজ্য অসম, যেখানে বাংলাদেশি নাগরিকদের দ্বারা অবৈধ উপায়ে

অভিবাসনের ব্যাপক অভিযোগ রয়েছে। বিচারপতি বিক্রম নাথ ও বিচারপতি আহসানউদ্দিন আমানুল্লাহর স্বাক্ষরিত আদেশে বেঞ্চ প্রশ্ন তোলে, ফরেনার্স অ্যাক্টের ৯ নম্বর ধারার বাস্তবায়ন করতে গিয়ে কি যথেষ্টভাবে কারও দরজায় কড়া নেড়ে তাকে ডুলে নিয়ে বিদেশি বলার ক্ষমতা আমাদের আছে? সুপ্রিম কোর্টের ওয়েবসাইটে অবশ্য উল্লেখ করা হয়েছে যে বিচারপতি সুখাংশু ধুলিয়া এবং বিচারপতি আহসানউদ্দিন আমানুল্লাহকে বেঞ্চ অতর্কিত করা হয়েছিল এবং বিচারপতি ধুলিয়া এই রায় দিয়েছিলেন।  
মোঃ রহিম আলী ওরফে আব্দুর রহিমের সাথে যা ঘটেছিল: মহম্মদ রহিম আলী ওরফে আব্দুর রহিম বরপেটা জেলার পাতাচারকুটি থানার অন্তর্গত ডলুর গ্রামে জন্মগ্রহণ করেন।  
▶ এরপর আর্টের পাতায়

## লোকসভা ভোটারের পর ফের ধাক্কা খেল এনডিএ বিধানসভা উপনির্বাচনে ‘ইন্ডিয়া’র জয়জয়কার

আপনজন ডেস্ক: লোকসভা নির্বাচনে আসন হ্রাসের জের শেষ হতে না হতেই সাত রাজ্যের ১৩টি বিধানসভা উপনির্বাচনে ফের ধাক্কা খেল বিজেপি নেতৃত্বাধীন এনডিএ। আর লোকসভা ভোটার মতো বিধানসভা উপনির্বাচনেও দাপট দেখাল ‘ইন্ডিয়া’ জোট। সাত রাজ্যে যে ১৩টি আসনে উপনির্বাচন হয়েছে তার মধ্যে ১০টি আসনে জিতেছে ইন্ডিয়া জোটের প্রার্থীরা। দুটি আসনে জিতেছে বিজেপি। আর একটি আসনে নির্দল প্রার্থী জয়লাভ করেছেন। তৃণমূল কংগ্রেস পশ্চিমবাংলা যে চারটি আসনে উপনির্বাচন হয়েছে তার সবকটিতে বিপুল ভোটে জয়লাভ করেছে। হিমাচল প্রদেশে কংগ্রেস তিনটি আসনের মধ্যে দুটি দখল করেছে। মুখ্যমন্ত্রী সুখবিন্দর সুখর স্ত্রী কমলেশ ঠাকুর দেহান্তে ‘জয়ান্ত কিলার’ হিসাবে আবির্ভূত হয়েছেন। উত্তরাখণ্ডে কংগ্রেস বদ্বীনাথ ও মঙ্গলাউর বিধানসভা আসন দখল করতে সক্ষম হয়। পাঞ্জাবে ক্ষমতাসীন আম আদমি পার্টি (আপ) জলন্ধর পশ্চিম আসনটি ত্রিমুখী প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জিতেছে। তামিলনাড়ুতে দ্রাবিড় মুন্নেত্র কাক্ষাম (ডিএমকে) তিরুভাবদি বিধানসভা কেন্দ্র দখল করেছে।  
পাঞ্জাবের জলন্ধর পশ্চিম আসনে আপের মহিন্দর ভগত তার



নিকটতম প্রতিদ্বন্দ্বী কংগ্রেস প্রার্থী সুরিন্দর কোরকে ৩৭.৩২৫ ভোটে পরাজিত করেছেন। আপ বিধায়ক শীতল আঙ্গুরাল বিজেপিতে যোগ দেওয়ার পরে এই আসনে উপনির্বাচনের ঘোষণা করা হয়েছিল। হিমাচল প্রদেশের তিন আসনেই উপনির্বাচন দাপট দেখিয়েছে কংগ্রেস। দেহান্তে জয়ের জন্য স্ত্রী কমলেশ ঠাকুরকে অভিনন্দন জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী সুখবিন্দর সুখ। কমলেশ ঠাকুর তার নিকটতম প্রতিদ্বন্দ্বী বিজেপির হোশিয়ার সিংকে ৯,৩৯৯ ভোটার ব্যবধানে পরাজিত করেছেন। কংগ্রেসের হরদীপ সিং বাওয়া নালাগড়ে বিজেপির কেএল ঠাকুরকে ৮,৯৯০ ভোটে পরাজিত করেছেন। হামিরপুর আসনে বিজেপি প্রার্থী আশিস শর্মা কংগ্রেসের পুলিন্দর ভার্মাকে ১৫৭১ ভোটার ব্যবধানে পরাজিত

করেছেন। বিজেপির তিন প্রার্থীই নির্দল বিধায়ক ছিলেন, যাঁরা চলতি বছরের গোড়ায় রাজ্যসভা নির্বাচনে গুরুত্বা শিবিরকে ভোটা দেওয়ার পর হিমাচল বিধানসভা থেকে ইস্তফা দিয়েছিলেন। পশ্চিমবঙ্গের বাগদা, রানাঘাট, রায়গঞ্জ ও মানিকতলায় বিপুল ভোটে জয়ী হয়েছেন তৃণমূল কংগ্রেসের মধুপূর্ণা ঠাকুর, মুকুট মণি অধিকারী, কৃষ্ণ কল্যাণী ও সুপ্তি পাণ্ডে। তৃণমূলের রাজ্যসভার সাংসদ মমতাবালা ঠাকুরের মেয়ে মধুপূর্ণা (২৫) হতে চলেছেন বঙ্গসভার কনিষ্ঠতম সদস্য। উত্তরাখণ্ডের মঙ্গলাউরে কংগ্রেস প্রার্থী কাজি নিজামুদ্দিন ৪২২ ভোটার ব্যবধানে বিজেপি প্রার্থী কর্তার সিং ভাদানাকে পরাজিত করেছেন। ভোটার দিন এই কেন্দ্রে হিংসার ঘটনা ঘটেছিল। বদ্বীনাথে কংগ্রেসের নবাগত প্রার্থী লখপত সিং বুটোলা বিজেপির

রাজেশ্বর ভাণ্ডারিকে ৫,২২৪ ভোটার ব্যবধানে পরাজিত করেছেন। ক্ষমতাসীন ডিএমকে-র প্রার্থী আশিউর শিব (ওরফে শিবশানমুগম এ) তামিলনাড়ুর বিক্রাভাদি বিধানসভা কেন্দ্র থেকে ১,২৪,০৫৩ ভোটে জয়ী হয়েছেন। তিনি সি আনবুমণি এবং নাম তামিলানার কাটচির কে অবিনায়াকে পরাজিত করেছিলেন। বিহারের রূপাওলি উপনির্বাচনে জেডিইউ প্রার্থী কলাধর প্রসাদ মণ্ডল ৮,২৪৬ ভোটার ব্যবধানে পরাজিত হয়েছেন নির্দল প্রার্থী শঙ্কর সিংকে। বর্তমান বিধায়ক রিমা ভারতীর পদত্যাগের কারণে এই উপনির্বাচনের প্রয়োজন হয়েছিল, যিনি জেডি (ইউ) ছেড়ে আরজুন্দের টিকিটে লোকসভা নির্বাচনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছিলেন। মধ্যপ্রদেশের ছিন্ডওয়ারা জেলার অমরওয়ারা আসনে বিজেপির কমলেশ প্রতাপ শাহ কংগ্রেসের ধীরান শাহ ইনাতিকে ৩,০২৭ ভোটার ব্যবধানে পরাজিত করেছেন। মার্চে তিনবারের কংগ্রেস বিধায়ক কমলেশ শাহ বিজেপিতে যোগ দেওয়ার পর আসনটি শূন্য হয়। ফলাফলটি ঘনিষ্ঠভাবে পর্যবেক্ষণ করা হচ্ছে, কারণ ছিন্ডওয়ারা থেকে কিছুদিন আগে পর্যন্ত প্রবীণ কংগ্রেস নেতা কমল নাথের শক্ত ঘাঁটি হিসাবে বিবেচিত হত।

## বাংলায় তৃণমূলের কাছে হোয়াইটওয়াশ বিজেপির চার প্রার্থী মা-মাটি-মানুষের জয়: মমতা

আপনজন ডেস্ক: পশ্চিমবাংলায় চারটি বিধানসভা কেন্দ্রের উপনির্বাচনে ধরাশায়ী হল বিজেপি। তৃণমূলের কাছে হোয়াইটওয়াশ হল। বাগদা, মানিকতলা, রানাঘাট দক্ষিণ ও রায়গঞ্জ বিধানসভা উপনির্বাচনেই বিপুল ভোটে জয়ী হয়েছেন তৃণমূল প্রার্থীরা। এই চার আসনের মধ্যে গত বিধানসভা নির্বাচনে তিনটি আসনে জয়ী হয়েছিলেন বিজেপি প্রার্থী। সেই আসনগুলিতে তৃণমূল কংগ্রেস প্রার্থীরা জিতে যাওয়ায় তাদেরকে বিশেষ অভিনন্দন জানিয়েছেন তৃণমূল সুপ্রিমো মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। মুম্বাই সফর শেষে শনিবার কলকাতায় পা দিয়ে মমতা তাই বললেন, আমরা বিশেষ ধন্যবাদ মা-মাটি-মানুষকে। এই জয় মা-মাটি-মানুষের জয়। জয় রাজ্যবাসীকে উৎসর্গ করলাম। মমতা আরও বলেন, অনেক চক্রান্ত সত্ত্বেও তৃণমূল জিতেছে। বিজেপি এজেন্ডিকে রুখে দিয়েছে। বিজেপি পর্যদুস্ত হয়েছে। দুটি রাজ্যে ক্ষমতায় আছে, সেখানেই জিতেছে এটা বোঝা যাচ্ছে গোটা দেশের মানুষই বিজেপিকে পছন্দ করছে না। তবে, রায়গঞ্জ নিয়ে তিনি বলেন, আমরা জানতাম কৃষ্ণ কল্যাণী জিতবেন। কিন্তু বিজেপি কংগ্রেসকে টাকা দিয়ে ভোট ভাগ করে বিতাড়নের রাজনীতি করে লোকসভা নির্বাচনে তাকে হারিয়েছিল।



মমতা আরও বলেন, মানিকতলা আমাদের ছিল, আমাদেরই আছে। বাগদায় আমরা সবচেয়ে কমবয়সি মধুপূর্ণাকে, মমতাবালা ঠাকুরের মেয়েকে দাঁড় করিয়েছিলাম। মধুপূর্ণা খুব ভালো লড়াই করেছে। ওদের সবাইকে আমরা আন্তরিক শুভেচ্ছা। মুকুটমণিকে লোকসভায় টিকিট দিয়েছিলাম। কিন্তু ও হেরে গেল। আবার সুযোগ পেয়ে জিতে গিয়েছে। মানুষের কাজ আরও বেশি করে করতে হবে। আমরা মানুষের জন্যই আছি। তাদের কাজের জন্য আমরা নির্বাচিত হই। কেন্দ্রীয় সরকারের ন্যায় সংহিতা আইন নিয়ে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, চিকিৎসক, সাংবাদিকরা খুব ভয়ে আছে। পুলিশ, আইনজীবীরাও জানেন না, নতুন আইনটা কী। এটি সঠিকভাবে প্রশাসন চালাতে সমস্যা করবে। আমাদেরও নিট ও ন্যায় সংহিতা বিলের বিরুদ্ধে বিধানসভা অধিবেশনে বিতর্ক হবে। এছাড়া মুকেশ আস্থানির ছেলের বিয়ের অনুষ্ঠানে তাকে খুব সম্মান দেখিয়েছেন বলে তিনি জানান।

শিক্ষা, সংস্কৃতি ও সমাজ কল্যাণ সংস্থা

# নাবাবীয়া মিশন

প্রাথমিক বিভাগ থেকে উচ্চ মাধ্যমিক

মাইনান, খানাকুল, ভূগলি

আলহাজ্ব মোস্তাক হোসেন (প্রধান পৃষ্ঠপোষক, নাবাবীয়া মিশন)

সেখ নুরুল হক - আই.এ.এস (চেয়ারম্যান একাডেমিক কাউন্সিল, নাবাবীয়া মিশন)

সেখ সাহিদ আকবার (সাধারণ সম্পাদক, নাবাবীয়া মিশন)

বালক ও বালিকা আলাদা ক্যাম্পাস

২০২৫ শিক্ষাবর্ষে পঞ্চম থেকে নবম শ্রেণী পর্যন্ত ছাত্র-ছাত্রীদের প্রবেশিকা (M-CAT) পরীক্ষার ফর্ম দেওয়া চলছে।

ফর্ম নেওয়া ও জমা দেওয়ার শেষ তারিখ - ১৫/০৯/২০২৪

পরীক্ষার তারিখ - ২৯/০৯/২০২৪  
রবিবার বেলা - ১২ টা

ফর্ম প্রাপ্তিস্থান - মিশন অফিস  
Email id - nababiamission786@gmail

Mob. 9732381000, 9732086786



প্রথম নজর

ফেসবুক ও ইনস্টাগ্রাম অ্যাকাউন্ট ফিরে পেলেন ট্রাম্প



আপনজন ডেস্ক: সাবেক মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্পের ফেসবুক ও ইনস্টাগ্রাম অ্যাকাউন্টের ওপর থেকে নিষেধাজ্ঞা তুলে নিল জনপ্রিয় সামাজিক যোগাযোগমাধ্যম দুটির মূলপ্রতিষ্ঠান মেটা। শুক্রবার (১২ জুলাই) এক ব্লগ পোস্টে মেটা বিষয়টি জানিয়েছে। ২০২১ সালের জানুয়ারি মাসে যুক্তরাষ্ট্রের পার্লামেন্ট ভবন এলাকা ক্যাপিটল হিলে ভাঙচুরের উসকানি দেওয়ার অভিযোগ ট্রাম্পের অ্যাকাউন্টে নিষেধাজ্ঞা দিয়েছিল প্রতিষ্ঠানটি। এক প্রতিবেদনে সংবাদমাধ্যম সিএনএন জানিয়েছে, মেটার এই নিষেধাজ্ঞা প্রত্যাহারের বিষয়টি ট্রাম্প ও তার সমর্থকদের জন্য আনন্দের উপলক্ষ হিসেবেই ধরা দেবে। এ বিষয়ে মেটা ব্লগ পোস্টে বলেছে, 'সাবেক (মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের) প্রেসিডেন্ট ট্রাম্প—যিনি রিপাবলিকান পার্টির (মার্কিন প্রেসিডেন্ট নির্বাচনে) মনোনীত প্রার্থী—(ফেসবুক ও ইনস্টাগ্রাম অ্যাকাউন্টের ক্ষেত্রে) আর উচ্চতর স্বগিতাদেশের শাস্তির অধীন হবেন না।' এর আগে, ২০২১ সালের ৬ জানুয়ারি ট্রাম্পের সমর্থকেরা

অবৈধ বিয়ের মামলা থেকে খালাস পেলেন ইমরান খান



আপনজন ডেস্ক: পাকিস্তানের সাবেক প্রধানমন্ত্রী ও পাকিস্তান তেহরিক-ই-ইনসাফের (পিটিআই) প্রতিষ্ঠাতা ইমরান খান ও তার স্ত্রী বুশরা খানকে অবৈধ বিয়ের মামলা তথা ইদত মামলা থেকে খালাস দিয়েছেন দেশটির এক আদালত। পিটিআই ও ইমরান খানের আইনজীবী এই তথ্য নিশ্চিত করেছেন। শনিবার (১৩ জুলাই) পাকিস্তানের রাজধানী ইসলামাবাদের অতিরিক্ত জেলা ও দায়রা জজ (এডিএসজে) আফজাল মাজোকো ইমরান দম্পত্যিক খালাসের এই রায় প্রদান করেন। পাকিস্তানের ওই আদালত বলেছেন, 'যদি অন্য কোনো মামলায় তাদের বিরুদ্ধে প্রমাণ

পায়োনা না থাকে, তাহলে ইমরান খান এবং বুশরা বিবিক অবিলাসে (কারাগার থেকে) মুক্তি দেওয়া উচিত।' চলতি বছরের ফেব্রুয়ারিতে পাকিস্তানের নির্বাচনের আগে এই দম্পত্যিক অবৈধ বিয়ের মামলায় সাত বছরের জেল দেওয়া হয়। সেইসময় ওই আদালত রায় দিয়েছেন যে, ২০১৮ সালে আধ্যাতিক পরামর্শদাতা বুশরা বিবির সঙ্গে ইমরান খানের যে বিয়ে হয়েছে, তা ছিল অনৈসলামিক এবং অবৈধ। পাকিস্তানের সাবেক ক্রিকেট অধিনায়ক ও বর্তমানে এই রাজনীতিবিদকে ২০২২ সালে প্রধানমন্ত্রীর পদ থেকে সরিয়ে দেওয়া হয়েছিল।

হামাসকে সন্ত্রাসী সংগঠন হিসেবে ঘোষণা আর্জেন্টিনার



আপনজন ডেস্ক: ফিলিস্তিনের স্বাধীনতাকামী সশস্ত্র গোষ্ঠী হামাসকে 'সন্ত্রাসী সংগঠন' হিসেবে তালিকাভুক্ত করেছে আর্জেন্টিনা। এই গোষ্ঠীর সব আর্থিক সম্পদও জব্দ করার আদেশ দেওয়া হয়েছে। শনিবার এক প্রতিবেদনে এ তথ্য জানিয়েছে সংবাদমাধ্যম ওয়াশিংটন পোস্ট। শেটারি অতি-ডানপন্থী প্রেসিডেন্ট জাভিয়ের মাইলির জন্য এটি একটি বড় প্রতীকী পদক্ষেপ হিসেবে দেখা

গত ফেব্রুয়ারিতে প্রেসিডেন্ট হিসেবে তার প্রথম রাষ্ট্রীয় সফরে মাইলি ইসরায়েলি সরকারের প্রতি সমর্থন প্রদর্শনের জন্য জেরুজালেমে গিয়েছিলেন। সে সময় তিনি ইসরায়েলি দূতাবাস প্রতিষ্ঠার প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন, যা নিয়ে ইসরায়েলি প্রধানমন্ত্রী বেনিয়ামিন নেতানিয়াহু ভূয়সী প্রশংসা করেছিলেন। তবে এ নিয়ে তীব্র সমালোচনা জানায় ফিলিস্তিনিরা। প্রেসিডেন্ট মিলেই রোমান ক্যাথলিক ধর্মবিশ্বাস নিয়ে বড় হয়েছেন। কিন্তু ইহুদি ধর্মের প্রতি তার টান রয়েছে বলে তিনি জানিয়েছেন। গত বছর ইসরায়েলে হামাস যে হামলা চালিয়েছে, সেটিকে হিতলারের সময়ের 'ইহুদি গণহত্যা'-র সঙ্গে তুলনা করেছেন তিনি। এছাড়া হামাসের কার্যক্রমকে '১১ শতকের নাৎসিবাদ' হিসেবেও অভিহিত করেছেন ডানপন্থী এ প্রেসিডেন্ট।

প্রতিবন্ধী তরুণকে কুকুর লেলিয়ে হত্যা করল ইসরায়েলি সেনারা



আপনজন ডেস্ক: ইসরায়েলি সেনাদের লেলিয়ে দেওয়া কুকুরের আক্রমণে মারা গেছে ডাউন সিনড্রোমে আক্রান্ত তথ্য এক শারীরিক ও বুদ্ধি প্রতিবন্ধী তরুণ। গাজা উপত্যকার সুজাইয়াতে এই মর্মান্তিক ঘটনাটি ঘটেছে। প্রতিবেদনে বলা হয়, ২৪ বছর বয়সী ওই তরুণের নাম মোহাম্মদ বাহরা। সে তার পরিবারের সদস্যদের সঙ্গে থাকত। সে ডাউন সিনড্রোমে আক্রান্ত ছিল। তরুণটি কথা বলা থেকে শুরু করে কিছুই করতে পারত না। মোহাম্মদ বাহরের মা নাবিলা আহমেদ বলেছেন, গত ২৭ জুন থেকে সুজাইয়াতে দখলদার ইসরায়েলের সেনারা ব্যাপক হামলা চালায়। ওই দিন থেকে নিজেদের বাড়িতে লুকিয়ে ছিলেন তারা। কিন্তু একদিন তাদের বাড়িতে এসে উপস্থিত হয় ইসরায়েলিরা। এসেই প্রথমে একটি কুকুরকে বাড়ির ভেতর ছেড়ে দেয়। ওই কুকুরটি মোহাম্মদকে কামড়ে ধরে ছিন্নভিন্ন করে ফেলে। নিহত ওই ফিলিস্তিনি তরুণের মায়ের আক্ষেপ, প্রতিবন্ধী হওয়ার

কিন্তু মোহাম্মদকে ঘরের ভেতরই রেখেছিলেন তারা। ফলে কুকুরটি প্রবেশ করে তাকে প্রথমে কামড়ে ধরে। তারা মা বলেছেন, কুকুরটি তার বুকে কামড় দেয়। এরপর হাত কামড়ে ধরে সেটি ছিন্নভিন্ন করতে থাকে। মোহাম্মদ চিৎকার করছিল আর নিজেকে ছাড়ানোর চেষ্টা করছিল। ওই সময় তার শরীর থেকে রক্ত বারছিল। কুকুর যখন হামলা করে তখন তিনি ইসরায়েলি সেনাদের বোঝাতে চেষ্টা করেন তার ছেলে প্রতিবন্ধী। একটা সময় কুকুরটিকে ছাড়ায় তারা। কিন্তু মোহাম্মদকে নিয়ে যাওয়া হয় আলাদা রুমে। তার মা তাকে ছেড়ে দিতে বলেও দেওয়া হয়নি। এর বদলে ওই রুমে একজন চিকিৎসক প্রবেশ করে তাকে চৈতন্যশূন্য করে। এরপর আর মোহাম্মদের কোনো কথা বা চিৎকার শুনতে পাওয়া যায়নি। তার মা জানিয়েছেন, এক সৈন্যকে তিনি জিজ্ঞেস করেন মোহাম্মদ কোথায়। জবাবে সে বলে মোহাম্মদ আর নেই।

ড. শহীদুল্লাহের নামে পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠা করার আহ্বান



আপনজন ডেস্ক: প্রখ্যাত ডায়াবিজ্ঞানী, ইতিহাসবিদ, ভাষাসৈনিক, মহান গুলিয়ে কামেল, সুফিয়ে বরহক, মুফাক্কিরে ইসলাম, শামসে আলম, পীরে তরিকত রহনুমায়ে শরীয়ত আল্লাম উস্তর মুহম্মদ শহীদুল্লাহ (রহ:) (১৮৮৫-১৯৬৯) এর ৫৫ তম মৃত্যু বার্ষিকী স্মরণে ইতিহাস ঐতিহ্য বিষয়ক অনিয়মিত কাগজ কিরাত বাংলা আয়োজনে উস্তর মুহম্মদ শহীদুল্লাহের জীবন কর্মের উপর জাতীয় সেমিনার গত বৃহস্পতিবার চট্টগ্রাম একাডেমি মিলনায়তনে বিশিষ্ট ইতিহাসবেত্তা ও কিরাত বাংলার সম্পাদক সোহেল মোহাম্মদ ফখরুদ-দীনের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত হয়েছে। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ, ওয়ার্ল্ড মুসলিম হিস্ট্রি এসোসিয়েশনের প্রতিষ্ঠাতা চেয়ারম্যান লায়ন মুহাম্মদ শওকত আলী নূর। চট্টগ্রামে সেমিনারে বিজ্ঞ আলোচক গন বলেছেন, জাতিপিতার চিন্তাধারা অনুষ্ঠিত হয়েছে। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ, ওয়ার্ল্ড মুসলিম হিস্ট্রি এসোসিয়েশনের প্রতিষ্ঠাতা চেয়ারম্যান লায়ন মুহাম্মদ শওকত আলী নূর। চট্টগ্রামে সেমিনারে বিজ্ঞ আলোচক গন বলেছেন, জাতিপিতার চিন্তাধারা অনুষ্ঠিত হয়েছে। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ, ওয়ার্ল্ড মুসলিম হিস্ট্রি এসোসিয়েশনের প্রতিষ্ঠাতা চেয়ারম্যান লায়ন মুহাম্মদ শওকত আলী নূর। চট্টগ্রামে সেমিনারে বিজ্ঞ আলোচক গন বলেছেন, জাতিপিতার চিন্তাধারা অনুষ্ঠিত হয়েছে। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ, ওয়ার্ল্ড মুসলিম হিস্ট্রি এসোসিয়েশনের প্রতিষ্ঠাতা চেয়ারম্যান লায়ন মুহাম্মদ শওকত আলী নূর। চট্টগ্রামে সেমিনারে বিজ্ঞ আলোচক গন বলেছেন, জাতিপিতার চিন্তাধারা অনুষ্ঠিত হয়েছে।

ছড়িয়ে-ছিটিয়ে

গাজায় হেপাটাইটিসে আক্রান্ত ৭০ হাজারের বেশি মানুষ



আপনজন ডেস্ক: গাজায় হেপাটাইটিসে আক্রান্ত ৭০ হাজারের বেশি মানুষ। আলজাজিরাহর লাইভ প্রতিবেদনে এই তথ্য জানানো হয়েছে। গাজার হাজার হাজার মানুষ বাস্তুচ্যুত হওয়ার কারণে এতো বেশি মানুষ এ রোগে আক্রান্ত হয়েছে। গাজার রাষ্ট্রীয় সংবাদমাধ্যম জানিয়েছে, গত বছরের ৭ অক্টোবর যুদ্ধ শুরু হওয়ার পর থেকে গাজা উপত্যকার বিভিন্ন অংশে বাস্তুচ্যুত হয় ১ দশমিক ৭ মিলিয়নের বেশি মানুষ। এ ফলে লাইভ আলজাজিরাহ হেপাটাইটিসে ৭১ হাজার ৩৩৮ জন আক্রান্ত হয়েছে। এ ছাড়া ইসরায়েলি সেনাবাহিনী গাজায় প্রয়োজনীয় ওষুধ গ্রহণে বাধা দিচ্ছে। এই পরিস্থিতিতে গাজার ৩ লাখ ৫০ হাজার মানুষ দীর্ঘস্থায়ী বড় রোগে আক্রান্ত হওয়ার ঝুঁকিতে রয়েছে। এদিকে গাজা শহরের কিছু অংশ থেকে ইসরায়েলি বাহিনী সরে যাওয়ার পর তাল আল-হাওয়া এলাকা থেকে ফিলিস্তিনির একের পর এক লার্শ উদ্ধার করা হয়েছে। ফিলিস্তিনি উদ্ধারকর্মীরা এ তথ্য নিশ্চিত করেছেন। এর আগে শুক্রবার গাজার বেসামরিক প্রতিরক্ষা মুখপাত্র মাহমুদ বাসল বলেন, গাজার বেসামরিক প্রতিরক্ষা দলগুলো বেঁচে যাওয়া লোকদের উদ্ধারে এগিয়ে যায়। ফিলিস্তিনির উদ্ধারকর্মীরা ৬০টি লার্শ উদ্ধার করেছে। নিহতদের বেশির ভাগই নারী, শিশু ও একই পরিবার। কিছু মৃতদেহ কুকুরে খাচ্ছিল। ঘটনাস্থলেই কয়েকজনের লাশ দাফন করে কর্তৃপক্ষ। অন্যদের হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়েছে বলে জানা গেছে। প্রতিরক্ষা দলগুলো জানিয়েছে, এলাকার ধ্বংসপ্রাপ্ত রাস্তা ও ভবনগুলো থেকে মৃত ও আহতদের উদ্ধারের কাজ চালিয়ে যাওয়া হচ্ছে। গাজা শহরে একটি পরিকল্পিত গণহত্যা চালানোর জন্য ইসরায়েলি বাহিনীকে অভিযুক্ত করেছেন গাজা সরকারের মিডিয়া অফিসের মহাপরিচালক ইসমাইল আল-খাওয়ামতা। অন্যদিকে আলজাজিরাহর প্রতিবেদনে বলা হয়েছে, দক্ষিণ গাজার বনাম ইউনিসের কাছে ইসরায়েলি বিমান হামলায় চার ত্রাণকর্মীর নিহত হয়েছেন। তাদের মধ্যে যুক্তরাজ্যের মানবিক সংস্থা আন-থায়ের ফাউন্ডেশনের একজন সিনিয়র কর্মী সদস্য ছিলেন। গত ৭ অক্টোবর থেকে গাজায় ইসরায়েলি হামলায় কমপক্ষে ৬৮ হাজার ৩৩৫ জন নিহত এবং ৮৮ হাজার ২৯৫ জন আহত হয়েছে।

আমেরিকাকে হুঁশিয়ারি দিলেন ইরানের নতুন প্রেসিডেন্ট



আপনজন ডেস্ক: ইরানের রাজনীতিতে কটরপন্থী থেকে ক্ষমতা এখন সংস্কারপন্থীর হাতে। তবুও দেশটির পশ্চিমাবিরোধী নীতিতে কোনো পরিবর্তন আসেনি। যুক্তরাষ্ট্রের সঙ্গে ইরান কোনো বরকম সংঝোতা করতে রাজি নয়। এবার ইরানের নবনির্বাচিত প্রেসিডেন্ট মাসুদ পেজেশকিয়ান জানান, চাপে ফেলে ইরানকে দিয়ে কিছুই করানো যাবে না। একই সঙ্গে যুক্তরাষ্ট্রকে তিনি কিছুটা হুঁশিয়ারও করেছেন। নির্বাচিত হয়েই পেজেশকিয়ান জানিয়েছিলেন, ইরানের সর্বোচ্চ নেতা আয়াতুল্লাহ আলি খামেনেই যৌথিত মূলনীতির বিপক্ষে যায়, এমন কোনো পদক্ষেপই তিনি নেবেন না। শনিবার এক বিবৃতিতে

পেজেশকিয়ান চীন ও রাশিয়াকে বন্ধ উল্লেখ করে যুক্তরাষ্ট্রকে বিশেষ বার্তা দিয়েছেন। তিনি বলেন, যুক্তরাষ্ট্রেরবোঝা উচিত, সেই সাথে এই বাস্তুচ্যুত ও মেনে নেওয়া উচিত। ... ইরান চাপে পড়ে কিছু করে না, করবেও না। একই সঙ্গে পরমাণু অস্ত্রের ব্যাপারেও ইরানের অবস্থান পরিষ্কার করে পেজেশকিয়ান বলেছেন, ইরান সরকারের প্রতিরক্ষা কৌশলে পরমাণু অস্ত্র অর্ন্তভুক্ত নয়। তিনি প্রতিবেদী দেশগুলোর সঙ্গে সম্পর্কের উন্নয়ন এবং ইউরোপীয় দেশগুলোর সঙ্গে সম্পর্ক স্থাপনের ইচ্ছাও প্রকাশ করেছেন। পেজেশকিয়ান ৫ জুলাই দ্বিতীয় দফা ভাটে কেটর রক্ষণশীল সান্দ্র জালিলিকে হারান। গত মে মাসে হেলিকপ্টার দুর্ঘটনায় ইব্রাহিম রাইসির মৃত্যুর পর আগাম প্রেসিডেন্ট নির্বাচনের আয়োজন করে ইরান। বিবৃতিতে চীন ও রাশিয়া প্রসঙ্গে পেজেশকিয়ান বলেন, কঠিন সময়ে চীন ও রাশিয়া নিরবধিভাবে ইরানের পাশে ছিল। আমাদের কাছে এ বন্ধুত্ব খুবই মূল্যবান।

সেহেরী ও ইফতারের সময়  
সেহেরী শেখ: ভোর ৩.২৯মি.  
ইফতার: সন্ধ্যা ৬.২৯ মি.

হাসপাতালে ভর্তি ইসরায়েলের প্রধানমন্ত্রী



আপনজন ডেস্ক: অবকাশ যাপনে গিয়ে অসুস্থ হয়ে হাসপাতালে ভর্তি হয়েছেন ইসরায়েলের প্রধানমন্ত্রী বেনিয়ামিন নেতানিয়াহু। অতিরিক্ত গরমে পানিশূন্যতার কারণে অসুস্থ হয়ে পড়েন তিনি। শনিবার সংবাদ মাধ্যম সিএনএন এক প্রতিবেদনে এ তথ্য জানিয়েছে। ইসরায়েলি প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, প্রধানমন্ত্রীর অবস্থা ভালো, তবে শারীরিক পরীক্ষা-নিরীক্ষা চলছে। আরো পরীক্ষা-নিরীক্ষার জন্য চিকিৎসকরা তাকে হাসপাতালে থাকার পরামর্শ দিয়েছেন।

রাশিয়ার পক্ষে গুপ্তচরবৃত্তি, স্বামীসহ অস্ট্রেলীয় মহিলা সেনা গ্রেফতার



আপনজন ডেস্ক: রাশিয়ার পক্ষে গুপ্তচরবৃত্তির অভিযোগে অস্ট্রেলিয়ার এক নারী সেনা ও তার স্বামীকে গ্রেফতার করা হয়েছে। তদন্তকারী বলছেন, রুশ বংশোদ্ভূত অস্ট্রেলীয় নাগরিক এই দম্পতি অস্ট্রেলিয়ান ডিফেন্স ফোর্সের (এডিএফ) নথি সংগ্রহ করেছিলেন মস্কোর কাছে প্যাসারের জন্য। শুক্রবার (১২ জুলাই) ৪০ বছর বয়সী সেনা কর্মকর্তা কিরা করোলোভ এবং তার ৬২ বছর

নাইজেরিয়ায় ক্লাস চলাকালীন ধসে পড়ল স্কুল, নিহত ২২



আপনজন ডেস্ক: উত্তর-মধ্য নাইজেরিয়ায় ক্লাস চলাকালীন ঘটনাস্থলে ধসে পড়েছে একটি দোতলা স্কুল। এ ঘটনায় অন্তত ২২ শিক্ষার্থী নিহত হয়েছে। এ ছাড়া ধ্বংসস্তূপের নিচে চাপা পড়েন প্রায় শতাধিক শিক্ষার্থী। সংবাদমাধ্যম এপি জানিয়েছে, প্রাতেই রাজ্যের সেইস্টম অ্যাকাডেমি কলেজে এমন মর্মান্তিক ঘটনা ঘটে। স্থানীয় সংবাদমাধ্যম জানিয়েছে নিহতদের পাশাপাশি ২৬ জনকে একটি নিকটস্থ হাসপাতালে চিকিৎসা দেওয়া হচ্ছে। রাজ্য সরকার এই ঘটনায় স্কুলের 'দুর্ভল কাঠামো এবং নদীর পাশে অবস্থিত' হওয়ার বিষয়টিকে দোষারোপ করেছে। যেসব স্কুলের কাঠামো দুর্বল হয়ে পড়েছে সেগুলো বন্ধ করে দিতে আহ্বান জানিয়েছে তারা। নাইজেরিয়ার জাতীয় জরুরি ব্যবস্থাপনা সংস্থা জানিয়েছে, উদ্ধারকারী, স্বাস্থ্য ও নিরাপত্তা বাহিনীর সদস্যদের ঘটনাস্থলে মোতায়েন করা হয়েছে। তারা জানিয়েছে, বেশ কয়েকজন শিক্ষার্থী নিহত হয়েছেন। প্রাতেই তথ্য কমিশনার মুসা আসোসাম এক বিবৃতিতে বলেছেন, প্রায় ১০০ জন আটকা পড়েছিলেন। আনেককে উদ্ধার করা হয়েছে। তিনি জানিয়েছেন, আহতরা যেন দ্রুত চিকিৎসা পান সেজন্য স্থানীয় হাসপাতালগুলোকে কোনো ধরনের কাগজপত্র ও অর্থ ছাড়া চিকিৎসা দিতে সরকার নির্দেশনা দিয়েছে।

ইকুয়েডরে প্রেসিডেন্ট প্রার্থীকে হত্যার ঘটনায় ৫ জনের কারাদণ্ড



আপনজন ডেস্ক: দক্ষিণ আমেরিকার দেশ ইকুয়েডরে প্রেসিডেন্ট প্রার্থী ফার্নান্দো ভিলাভিসেনসিনিকে হত্যার দায়ে দেশটির অন্যতম বড় অপরাধী চক্রের ৫ সদস্যকে কারাদণ্ড দেয়া হয়েছে। সাবেক সাংবাদিক ও জাতীয় পরিষদের সদস্য ফার্নান্দো গাভিরা গুয়ের্রার সঙ্গীরাও গাজা হত্যার দায়ে কারাদণ্ড দেয়া হয়েছে। এছাড়া এ ঘটনায় অভিযুক্ত আরো দুই পুরুষ ও এক নারীকে ১২ বছরের কারাদণ্ড দিয়েছে ক্রিটের আদালত। আদালতের শুনানিতে আইজীবীরা অভিযোগ করেছিলেন, 'দ্য ইনভিভিবল' হিসেবে পরিচিত আয়ুসুলো কিটো কারাগার থেকে ওই হামলার নির্দেশ দিয়েছিলেন। অস্ত্র মামলায় তিনি ৫৪ মাসের কারাদণ্ড ভোগ করছিলেন। তবে এ অভিযোগ অস্বীকার করে আয়ুসুলো। তিনি দাবি করেন, ভিলাভিসেনসিনিকে হত্যার ঘটনায় তাকে 'বলির পাঠা' বারানো হচ্ছে। কাস্তিলার বিরুদ্ধে অভিযোগ, তিনি হত্যার সরঞ্জাম সরবরাহ করেছেন।

নামাজের সময় সূচি

ওয়াক্ত	শুরু	শেষ
ফজর	৩.২৯	৫.০০
যোহর	১১.৪৬	
আসর	৪.১৯	
মাগরিব	৬.২৯	
এশা	৭.৪৯	
তাহাজ্জুদ	১০.৫৯	

## আপনজন

ইনসার্ফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

১৯ বর্ষ, ১৮৯ সংখ্যা, ৩০ আঘাট ১৪৩১, ৭ মহরম, ১৪৪৬ হিজরি



## বিশ্লেষণ

তৃতীয় বিশ্বের দেশগুলি হরাবই বিশ্লেষণ। তাহার কারণও নিশ্চয়ই রহিয়াছে। এই সকল দেশে রহিয়াছে আইনের শাসনের ঘাটতি। জোর যাহার মুষ্টি তাহার—এই নীতি আজও বিন্দামান। নাগরিক অধিকার রক্ষার ব্যাপারে এই সকল দেশ উদাসীন ও অব্যবস্থাপিত। জাতীয় ও সাংবিধানিক প্রতিষ্ঠানগুলি ভঙ্গুর। ফলে এই সকল দেশ যাহারা পরিচালনা করেন, তাহাদের অনেক কাঠখড় পোড়ানিতে হয়। তাহারা সমস্যার আসল জায়গায় হাত দিতে পারেন না বা দেন না। ইহাতে এই সকল দেশ মানেজ করা সকল সময় সহজ হয় না। অনেক সময় সামাজিক ও রাজনৈতিক পরিস্থিতি এমন পর্যায়ে চলিয়া যায় যে, মানেজ করিবার মতো পরিবেশই আর থাকে না। তখন চরম অরাজকতা ও বিশৃঙ্খলা দেখা দিলে একসময় সহজ সমাধান হিসাবে দেখা দিত মার্শাল ল'। ইহাতে সংবিধান স্থগিত হইয়া যাইত। পরিস্থিতির উন্নতি হইলে আবার ফিরিয়া আসিত বেসামরিক সরকার; কিন্তু তৃতীয় বিশ্বের দেশগুলি মানেজ করিবার এই অল্পে এখন আর ধার নাই বলিলেই চলে। আজকাল মার্শাল ল দেখা যায় কদাচিৎ। তবে এখন অনেক উন্নয়নশীল দেশে ইহার নবসংস্করণ হইতেছে পুলিশি শাসন। এই সকল দেশকে পুলিশি রাষ্ট্র বলিলেও অত্যুক্তি হয় না। অস্ত্রশস্ত্র ও সাজসজ্জাম অনেক দিক দিয়াই তাহারা আজ স্বয়ংসম্পন্ন ও অধিকতর শক্তিশালী। তাই পুলিশ দিয়া যেইখানে শৃঙ্খলা আনা যায়, সেইখানে সেনাবাহিনীর কী দরকার? তাহারা কি নিজ দেশে যুদ্ধ করিবেন? অনেক উন্নয়নশীল দেশ আজ অর্থনৈতিক দিক হইতে উন্নত হইয়াছে। কোনো কোনো ক্ষেত্র বা সূচকের কথা বিবেচনা করিলে তাহাদের উন্নত দেশের সহিতও তুলনা করা যাইতে পারে; কিন্তু উন্নত দেশের মতো উন্নয়ন হইলেও রাজনীতিসহ বিভিন্ন ক্ষেত্রে তাহাদের পূর্বের মতোই পশ্চাতপদতা রহিয়া গিয়াছে। বরং কোনো কোনো ক্ষেত্রে তাহার অনবর্তিত হইয়াছে। ইহাতে দেশের সামাজিক ও রাষ্ট্রীয় বিশৃঙ্খলা এমন পর্যায়ে চলিয়া গিয়াছে, সেইখানে শুধু পুলিশি শাসন বজায় আর মামলা-মোকদ্দমা দিয়া সকল কিছু সামলানো যাইবে কি না, সন্দেহ। সেই সকল দেশে বিরোধী দলের স্পেস দিনদিন সংকুচিত হইয়া আসিতেছে। এমনকি কোনো কোনো দেশে বিরোধী দলের অস্তিত্বই খুঁজিয়া পাওয়া যাইতেছে না। স্থানীয় পর্যায়ে তৈরি হইয়াছে মাজান ও গুণ্ডাবাহিনী। তাহারা ইত্থমূল পর্যন্ত দাপাইয়া বেড়াইতেছে। তাহারা স্থানীয় প্রশাসনকে মানেজ করিয়া সাধারণ নাগরিকদের উপর চলাইতেছে স্টিমরোলার। বড় সমস্যা হইল, যাহারা সরকারি দলে অনুপ্রবেশকারী এবং উড়িয়া আসিয়া জুড়িয়া বসিয়াছে তাহাদের দৌরাভ্যা আরো অধিক। তাহাদের অনেকে রাতারাতি সরকারি দলের সমর্থক বনিয়া গিয়াছে। তাহারা যে সেই দলের আসল লোক নহে, তাহা অনেকেরই অজানা নহে। প্রকৃতপক্ষে তাহারা বর্ণচোরা, সুবিধাবাদী ও সুযোগসন্ধানী। দল বিপদে পড়িলে যে কোনো সময় তাহারা কাটিয়া পড়িতে কার্ণণ করিবে না। তাহাদের কেহ কেহ দেশের স্বাধীনতাবিরোধীও। দেশ ও দলের প্রতি তাহাদের কোনো মায়ী নাই। তাহারা নিজেদের স্বার্থকেই সর্বদা বড় করিয়া দেখে; কিন্তু তাহারা ইখন সরকারি ও অন্যান্য দলের অভ্যন্তরে ঢুকিয়া পড়িয়া গুরুত্বপূর্ণ পদপদবি বাগাইয়া লয় এবং ক্ষমতার গুরুত্বপূর্ণ অবস্থানে চলিয়া যায়, তখন তাহাদের দ্বারা যে কোনো অন্যায ও অনিয়ম করা মোটেও অসম্ভব নহে। তাহাদের অত্যাচার-নির্ঘাতনে এখন স্থানীয় এলাকায় বসবাস করা শাস্তিপূর্ণ ও নিরাহ মানুষের পক্ষে কঠিন হইয়া পড়িয়াছে।

এখন প্রশ্ন হইল, উন্নয়নশীল দেশে এমন পরিবেশ ও পরিস্থিতি তৈরি হইল কেন? এমন তো নহে যে, এই দুঃসহ পরিস্থিতি এক দিনেই সৃষ্টি হইয়াছে। তাহাদের ব্যাপারে সজাগ থাকিবার কথা সতেন মলহ বলিলেও কে শুনে কাহার কথা? এই জন্য দেখা যায়, এশিয়া, আফ্রিকা ও ল্যাটিন আমেরিকার বিভিন্ন অঞ্চলে ও উন্নয়নশীল দেশে কোথাও না কোথাও অস্থিরতা লাগিয়াই আছে। তাহাদের ব্যাপারে শাসকদের বোধোদয় না হইলে তাহার পরিণতি কখনোই শুভ হইবে বলিয়া প্রতীয়মান হয় না।

নয়াদিগ্লির লেফটেন্যান্ট গভর্নর গত মাসে ভারতীয় অধিকারকর্মী ও বৃকার পুরস্কারজয়ী লেখিকা অরুন্ধতী রায়কে বেআইনি কার্যকলাপ (প্রতিরোধ) আইনের (ইউএপিএ) অধীনে বিচার করার জন্য পুলিশকে অনুমতি দিয়েছেন। ২০১০ সালে কাশ্মীরে যখন অস্থির পরিস্থিতি চলছিল, তখন অরুন্ধতী বলেছিলেন, কাশ্মীর 'ভারতের অবিচ্ছেদ্য অংশ' নয়। এর পরপরই তাঁর বিরুদ্ধে রাষ্ট্রদ্রোহের অভিযোগ আনা হয়েছিল। সেই অভিযোগ আনার প্রায় ১৪ বছর পর এখন তাঁকে বিচারের মুখোমুখি করা হচ্ছে। বেশির ভাগ দেশে বিচ্ছিন্নতাবাদকে সমর্থন করা অস্বাভাবিক। ভারতও এর ব্যতিক্রম নয়। প্রকৃতপক্ষে বিচ্ছিন্নতা ভারতে একটি বিশেষ উদ্বেগের বিষয়। কারণ, ১৯৪৭ সালে ব্রিটিশ সরকার বিদায় নেওয়ার আগে ভারত ভাগের সময় যে ক্ষত সৃষ্টি হয়েছিল, তা এখনো শুকায়নি।

ভারতের পশ্চিম সীমান্তে ইসলামপন্থী পাকিস্তানের সৃষ্টি যা এখনো তাজা রয়েছে। সেই ঘা পাকিস্তান ক্রমাগত উসকে দিচ্ছে এবং মাঝেমাঝে ভারতীয় ভূখণ্ডে সন্ত্রাসী হামলা চালাচ্ছে। মূলত ভারতের কাছ থেকে কাশ্মীরকে বিচ্ছিন্ন করে তা পাকিস্তানের সঙ্গে একীভূত করার জন্য সেখানকার সন্ত্রাসীদের তারা মদদ দিয়ে যাচ্ছে। এই পটভূমি মাথায় রেখে বলা যায়, অরুন্ধতী রায়ের বক্তব্যকে উসকানিমূলক ও অবিবেচনাপ্রসূত-দৃষ্টিই বলা যায়। আবার কাশ্মীর দীর্ঘদিন ধরে ভারতের অবিচ্ছেদ্য অংশ ছিল এবং তার অকাটা প্রমাণ আছে বলে যে দাবি করা হয়, তা স্পষ্টত ভুল। আদতে বাস্তবতা থেকে দূরে সরে গিয়ে অস্বাভাব ও অন্যায্য কিছু দাবি করা অজ্ঞতার পরিচায়ক। আবার মেসব বিশিষ্ট ব্যক্তির বক্তব্যে জনসাধারণ উদ্দীপ্ত হয়, তাদের স্পর্শকাতর ও সংবেদনশীল বিষয়ে বিতর্কিত কোনো কথা উচ্চারণ করা কোনোভাবেই কামা নয়।

একজন ব্যক্তি ও লেখক হিসেবে আমির রায়কে যতটা প্রশংসা করি, আমি তাঁর রাজনৈতিক দৃষ্টিভঙ্গি ও বোধবিচারকে সব সময় ততটা উচ্চ মূল্যায়ন করি না। অরুন্ধতীর এই বক্তব্য দেওয়া তেমনি একটি ঘটনা ছিল। দেশের প্রতি আনুগত্য প্রকাশ না করার অভিযোগ অধিকার করে অরুন্ধতী আত্মপক্ষ সমর্থন করে বক্তব্য দিয়েছেন। ওই সময় তিনি আত্মপক্ষ সমর্থন করে লিখেছিলেন, 'আমি যা বলি, তা দেশের প্রতি আমার প্রেম এবং দেশকে নিয়ে আমার গৌরব থেকে আসে।' তিনি লিখেছিলেন, 'আমার আক্ষসেস হয় সেই জাতির জন্য যে তার লেখকদের মনের কথা বলতে দেয় না, তাদের চূপ করিয়ে রাখে।'

# ১০ বছর পর এসে কেন অরুন্ধতীর বিচার



নয়াদিগ্লির লেফটেন্যান্ট গভর্নর গত মাসে ভারতীয় অধিকারকর্মী ও বৃকার পুরস্কারজয়ী লেখিকা অরুন্ধতী রায়কে বেআইনি কার্যকলাপ (প্রতিরোধ) আইনের (ইউএপিএ) অধীনে বিচার করার জন্য পুলিশকে অনুমতি দিয়েছেন। ২০১০ সালে কাশ্মীরে যখন অস্থির পরিস্থিতি চলছিল, তখন অরুন্ধতী বলেছিলেন, কাশ্মীর 'ভারতের অবিচ্ছেদ্য অংশ' নয়। এর পরপরই তাঁর বিরুদ্ধে রাষ্ট্রদ্রোহের অভিযোগ আনা হয়েছিল। সেই অভিযোগ আনার প্রায় ১৪ বছর পর এখন তাঁকে বিচারের মুখোমুখি করা হচ্ছে। লিখেছেন শশী খারর...



স্বৈরতন্ত্র' বলে উল্লেখ করা হচ্ছে, সেখানে অরুন্ধতীর এই মামলা ভারতের গণতন্ত্রের মানকে আরও নিচে নামিয়ে দেবে। কেউ তাঁর অনুপ্রেরণাসূচক কথাগুলো বিশ্বাসযোগ্য মনে করুক

ক্ষমতাসীন ছিল। তৎকালীন বিরোধী দল ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি) অরুন্ধতী রায়ের বিচারের দাবি জানিয়েছিল। তবে কেন্দ্রীয় সরকার (ওই সরকারে আমি একজন মন্ত্রী ছিলাম)

অরুন্ধতীর মন্তব্য নিয়ে লোকজনের চিৎকার-চৌচামেচি শিগিরাই মিয়মাণ হয়ে এসেছিল। ওই সময় ম্যাঞ্জিস্ট্রেট আদালত তাঁর বক্তব্যকে আমলে নিয়ে একটি মামলা করেছিল, তবে সেই মামলা আর

ভবিষ্যতে আর না করেন, সেই বার্তা দেওয়ার জন্যই ওই অভিযোগটি নিবন্ধিত করা হয়েছিল। তাঁকে বিচারের কাঠগড়ায় পাঁড় করা-নার ইচ্ছা সরকারের ছিল না।

অরুন্ধতীর করা মন্তব্যকে এই আইনের আওতায় ফেলে তাঁর বিচার করা হলে সেটি রাষ্ট্রের দিক থেকে বাড়াবাড়ি হয়ে যাবে বলে মনে হয়। কারণ, ১৪ বছর আগে তাঁর কিছু ভুল নির্বাচিত শব্দ রাষ্ট্রের জন্য কোনো নিরাপত্তা হুমকির সৃষ্টি করে না। এ ধরনের একজন বিশ্বনন্দিত লেখক এবং অধিকারকর্মীকে কিছু ভুল শব্দ প্রয়োগ করার জন্য বিচারের কাঠগড়ায় তোলাটা একটি গণতান্ত্রিক সরকারের অযোগ্যতার মাত্রাই প্রদর্শন করে। তা ছাড়া জাতীয় নিরাপত্তার দোহাই দিয়ে ভিন্ন মত দমন করার জন্য সন্ত্রাসবিরোধী আইন প্রয়োগ করা ভারতজুড়ে বাকস্বাধীনতার গণ্ডিকে আরও সংকুচিত করে ফেলবে। তবে এতে সম্ভবত আমাদের অবাধ হওয়ার কিছু নেই। কারণ, এটি সেই সরকার, যারা তাদের মতের বিরোধী সবাইকে 'দেশবিরোধী' বলে আখ্যায়িত করে এবং 'পাকিস্তানের চলে যেতে' বলে; যেন ভারতে ভিন্ন মত প্রকাশের কোনো স্থান নেই।

বা না করুক, ১৪ বছর পর তাঁর মন্তব্যের জন্য তাঁকে বিচার করা হচ্ছে, এটি স্পষ্টই আইনের বাড়াবাড়ি ব্যবহার। এমনকি ২০১০ সালে অরুন্ধতীর বিরুদ্ধে প্রেসকিউশনকে ন্যাশনাল কংগ্রেস পার্টির কাছে বাড়াবাড়ি বলে মনে হয়েছিল, যদিও তখন তাই

কাশ্মীরে স্বাভাবিক পরিস্থিতি পুনরুদ্ধারের লক্ষ্যে একটি শাস্তি ও পুনর্মিলন সংলাপে যুক্ত ছিল। সে সময় কংগ্রেস সরকার মনে করেছিল, অরুন্ধতী রায়কে বিচারের মুখোমুখি করা একটি অপ্রয়োজনীয় বিভ্রান্তি ও গোলাযোগের সৃষ্টি করবে।

এগোয়নি। মূলত সে সময়ের সরকার মনে করেছিল, অরুন্ধতীর বিরুদ্ধে রাষ্ট্রদ্রোহের অভিযোগটি খানার খাতায় টুকে রাখলে তিনি এই বার্তা পেয়ে যাবেন যে তাঁর বক্তব্যের সঙ্গে সরকার একমত নয়। আসলে তিনি যাতে এ ধরনের মন্তব্য

কিন্তু এখন রাজনৈতিক হিসাব-নিকাশ বদলে গেছে। বিজেপি এখন ক্ষমতায়। কংগ্রেসের নেতৃত্বাধীন সরকার চলে গেছে এই সরকারের ভিন্ন মতাবলম্বীদের প্রতি সহিষ্ণুতা অনেক কম। মনে হচ্ছে গত নির্বাচনে পার্লামেন্টের সংখ্যাগরিষ্ঠতা

হরানোর পর বিজেপির আগেকার কচোর অবস্থান থেকে নমনীয় অবস্থানে যাওয়ার কোনো পরিকল্পনা নেই। ভারতের উপনিবেশিক যুগের রাষ্ট্রদ্রোহ আইনের পরিবর্তে ইউএপিএ নামের আইনটি মূলত সন্ত্রাসবাদ মোকাবিলা করার জন্য তৈরি করা হয়েছে। এই আইনে রাষ্ট্রের বিরুদ্ধে উসকানিমূলক বক্তব্য দেওয়ার বিষয়টি প্রমাণিত হলে জরিমানাসহ সর্বোচ্চ সাত বছরের কারাদণ্ড হতে পারে। অরুন্ধতীর করা মন্তব্যকে এই আইনের আওতায় ফেলে তাঁর বিচার করা হলে সেটি রাষ্ট্রের দিক থেকে বাড়াবাড়ি হয়ে যাবে বলে মনে হয়। কারণ, ১৪ বছর আগে তাঁর কিছু ভুল নির্বাচিত শব্দ রাষ্ট্রের জন্য কোনো নিরাপত্তা হুমকির সৃষ্টি করে না। এ ধরনের একজন বিশ্বনন্দিত লেখক এবং অধিকারকর্মীকে কিছু ভুল শব্দ প্রয়োগ করার জন্য বিচারের কাঠগড়ায় তোলাটা একটি গণতান্ত্রিক সরকারের অযোগ্যতার মাত্রাই প্রদর্শন করে। তা ছাড়া জাতীয় নিরাপত্তার দোহাই দিয়ে ভিন্ন মত দমন করার জন্য সন্ত্রাসবিরোধী আইন প্রয়োগ করা ভারতজুড়ে বাকস্বাধীনতার গণ্ডিকে আরও সংকুচিত করে ফেলবে। তবে এতে সম্ভবত আমাদের অবাধ হওয়ার কিছু নেই। কারণ, এটি সেই সরকার, যারা তাদের মতের বিরোধী সবাইকে 'দেশবিরোধী' বলে আখ্যায়িত করে এবং 'পাকিস্তানের চলে যেতে' বলে; যেন ভারতে ভিন্ন মত প্রকাশের কোনো স্থান নেই। এটি সেই সরকার, যারা ২০১৯ সালে জম্মু ও কাশ্মীরকে একতরফাভাবে বিচ্ছিন্ন করেছে এবং একমাত্র মুসলিম সংখ্যাগরিষ্ঠ এই রাজ্যটির স্বায়ত্তশাসনের মর্যাদা কেড়ে নিয়েছে। এই বিজেপি সরকার নিয়মিত ভারতকে 'গণতন্ত্রের মা' বলে থাকে। কিন্তু তারা মহাত্মা গান্ধীর সেই ভারতে বিশ্বাসী নয়, যেখানে সহিংসতা না ঘটানো যেকোনো বক্তব্য দেওয়ার অনুমোদন দেওয়া হয়। অরুন্ধতী রায়ের এই মামলায় প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি সরকারের নিকৃষ্ট বৈশিষ্ট্য দেখা যাবে। এর মধ্য দিয়ে বিজেপি ভারতের ভেতরকার তার ভিন্ন মতাবলম্বীদের যে কঠিন বার্তা দিতে চায়, তা হলো মনে নাও। তবে অরুন্ধতীর মতো একজন জনপ্রিয় সর্বজন শ্রদ্ধেয় লেখককে বিচারের কাঠগড়ায় পাঁড় করানোটা সম্ভবত সরকারের জন্য ভালো কিছু বয়ে আনবে না।

পশ্চিমা বিশ্বে অরুন্ধতী রায় খুবই পরিচিত একটি মুখ। এমনিতেই পশ্চিমে ভারতের বিজেপি সরকারকে 'নির্বাচিত স্বৈরতন্ত্র' বলে উল্লেখ করা হচ্ছে, সেখানে অরুন্ধতীর এই মামলা ভারতের গণতন্ত্রের মানকে আরও নিচে নামিয়ে দেবে।

শশী খারর ভারতের কংগ্রেস পার্টির পার্লামেন্ট সদস্য, যিনি টানা চতুর্থ মেয়াদে লোকসভায় পুনর্নির্বাচিত হয়েছেন।  
সৌজন্য: প্রজেক্ট সিডিকেট,

## পল গ্রিনিং

## রোহিঙ্গারা কোন পক্ষে, জাঙ্গা না আরাকান আর্মি?

আনেকে দাবি করেন, উত্তর রাখাইনে আসলে কী ঘটছে সেটা তাঁরা জানেন। কিন্তু বিবৃতি ও পাল্টা বিবৃতি এবং বিভিন্ন পরিসংখ্যান বিচার করলে এটা পরিষ্কার হয়ে যায় যে বেশির ভাগ মানুষই তাঁদের নিজেদের দেখার দৃষ্টিভঙ্গি থেকে পরিস্থিতিকে ব্যাখ্যা করছেন। ফলে প্রকৃত সত্যের মাঝামাঝি কোথাও তাঁরা অবস্থান করছেন। গত ২৬ মার্চ ইরানবর্তীতে প্রকাশিত আমার 'মিয়ানমারের জাঙ্গা রাখাইন ও রোহিঙ্গা দুই পক্ষকে বোকা বানাতে খেলছে' শিরোনামের নিবন্ধের শেষ অনুচ্ছেদে আমি লিখেছিলাম, 'রাখাইন রাজ্যে অস্তিত্ব-সংকটের মুখে মিয়ানমারের জাঙ্গা সরকার মরিয়ামাভায়ে জাতিগত বিভাজন তৈরির চেষ্টা করছে। প্রশ্ন হলো, রাখাইন ও রোহিঙ্গাদের মধ্যে মিলমিশ্রিত কতটা গভীর হয়েছে, জাঙ্গার খেলাটা তারা কতটা প্রত্যাহান করতে পারছে এবং জাঙ্গার পুতুলে পরিণত হওয়া তারা কতটা চেষ্টা করতে পারছে?' সামাজিক যোগাযোগমাধ্যম যদি বিচার করি, তাহলে এটা বলা যায় যে জাঙ্গা তাদের উদ্দেশ্য পূরণে সফল হয়েছে। চরমপন্থী ও

পরস্পরবিরোধী দৃষ্টিভঙ্গি আধিপত্য বিস্তার করছে এবং মধ্যপন্থীদের বক্তব্য ডুবিয়ে দিচ্ছে। এটাই জাঙ্গার উদ্দেশ্য। আর তাদের ৭০ বছরের মনস্তাত্ত্বিক প্রক্রির অভিজ্ঞতা রয়েছে। সামাজিক যোগাযোগমাধ্যম এঙ্গে দেওয়া পোস্টে অনেকে গণহত্যাসহ নানা ধরনের অপরাধের অভিযোগ তুলে আরাকান আর্মিকে দায়ী করছেন। কিন্তু জাঙ্গার অপরাধগুলো তারা উল্লেখ করছেন না। এ ব্যাপারে যথেষ্ট সন্দেহ রয়েছে যে এসব আক্যাউন্টের মধ্যে অনেকগুলো প্রকৃতপক্ষে সামরিক জাঙ্গা নিয়ন্ত্রণ করছে। কিন্তু দুর্ভাগ্যজনকভাবে রোহিঙ্গা অভিবাসী ও আন্দোলনকর্মীদের অনেকে একই সুরে কথা বলছেন। আরাকান আর্মি বর্ণবাদী টুইটের মাধ্যমে এর প্রতিক্রিয়া জানাচ্ছে। ফলে ক্ষোভ ও উত্তেজনা তীব্র হচ্ছে। আরাকান সব পক্ষের মধ্যে সমানুভূতি ও বোঝাপড়ার ঘাটতি রয়েছে। সামরিক জাঙ্গার অবস্থান হলো, 'আমরা যদি এটা না পাই, তাহলে সেটা ঝাড়বৎসে ধ্বংস করে দেব।' তারা বৃথিভাঙ ও সিন্ধুতে রোহিঙ্গাদের আরাকান আর্মির বিরুদ্ধে প্রতিবাদ করতে বাধ্য করেছে। এ ঘটনা অনেক রাখাইনকে, এমনকি আরাকান



আর্মির নেতৃত্বকে ক্ষুব্ধ করে। কিন্তু এ ক্ষেত্রে তারা এই বাস্তবতাকে উপেক্ষা করেছে যে জাঙ্গারা রোহিঙ্গাদের প্রতিবাদে নামতে বাধ্য করেছে। এরপর জাঙ্গা কিছু রোহিঙ্গাকে সেনাবাহিনীতে স্বেচ্ছাসেবক হিসেবে নিয়োগ দেয়। অথচ সামরিক জাঙ্গা রোহিঙ্গাদের নাগরিক হিসেবেই স্বীকৃতি দেয় না। আর ২০১৭ সালে রোহিঙ্গাদের জাতিগতভাবে নিমূল করার চেষ্টা করেছিল। একটা অসুবিধাজনক সত্য হচ্ছে, কিছু রোহিঙ্গা সামরিক বাহিনীতে স্বেচ্ছাসেবক হিসেবে

যোগ দিয়েছেন। সেটা উত্তেজনাকে আরও বাড়িয়ে দিয়েছে। আরাকান আর্মির প্রধান ওয়াং সাং নাইং এঙ্গে যে ক্ষোভ প্রকাশ করেছেন, সেখানে সমানুভূতির ঘাটতি ছিল। মিয়ানমারে রোহিঙ্গারা প্রায় সবার কাছ থেকে দুর্ভাগ্যের শিকার হয়েছে। তারা সামরিক সরকার, দ্য ন্যাশনাল লিগ ফর ডেমোক্রেসি (এনএলডি), রাখাইনদের হাতে সহিংসতার শিকার হয়েছে। আবার রোহিঙ্গাদের প্রতি যারা সমবায়ী তারাও তাদেরকে উপেক্ষা করেছে। সুতরাং রোহিঙ্গাদের অনেকে

জাঙ্গাবিরোধী লড়াইকে বিপ্লব বলে মনে করছে না। সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে একজন রোহিঙ্গা বিদ্রূপ করে লিখেছেন, 'কী বিপ্লব!' অনেক রোহিঙ্গার কাছে এটা কেবল বেছে নেওয়ার ব্যাপার যে তাদের জন্য সেরা বিকল্পটা কারা। কিছু রোহিঙ্গা তাই বিশেষ প্রশাসনিক কাউন্সিলকে বেছে নিচ্ছে। কারণ, তারা মনে করছে শেষ পর্যন্ত বিশেষ প্রধান সাম্প্রদায়িক দোষারোপের ফাঁদে আটকা পড়বে। আরাকান আর্মির কিছু সদস্য কোনো বিচার-বিবেচনা না করেই

সুরক্ষা নিয়েছে। অথচ কিছু রোহিঙ্গা তাদের সঙ্গে বিশ্বাসঘাতকতা করে জাঙ্গার পক্ষে যোগ দিয়েছে এবং তাদের বিরুদ্ধে লড়াই করছে। সংখ্যাগরিষ্ঠসংখ্যক রোহিঙ্গা বিদ্রোহীদের বিপক্ষে সমর্থন করে। অনেকে আরাকান আর্মির চালু করা প্রশাসন, পুলিশ ও এমনকি সশস্ত্র বাহিনীর স্বেচ্ছাসেবক হিসেবে যোগ দিয়েছে। কিন্তু আরাকান আর্মির প্রধান সাম্প্রদায়িক দোষারোপের ফাঁদে আটকা পড়বে। আরাকান আর্মির কিছু সদস্য কোনো বিচার-বিবেচনা না করেই

রোহিঙ্গাদের ওপর হামলা করেছে। এটা মূলত ঘটেছে আরাকান আর্মির প্রতি রোহিঙ্গা অভিবাসী ও আন্দোলনকর্মীদের নিন্দা ও অভিযোগের কারণে। এই অভিযোগ ও নিন্দা আরাকান আর্মির নেতৃত্বকে আরও ক্ষুব্ধ করেছে। সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে রোহিঙ্গাদের নামে ছদ্ম অ্যাকাউন্ট খুলে উত্তেজক বিবৃতি দিয়ে পরিস্থিতিকে আরও উত্তপ্ত করে তোলে। মংডু এখন সবার মনোযোগের কেন্দ্র। রোহিঙ্গা, রাখাইন হিন্দু, মারামায়াসহ (বড়ুয়া) আরও কিছু জাতিগোষ্ঠীর মানুষেরা সেখানে আটকা পড়ছে। গত ১৪ জুন থেকে আরাকান আর্মি মংডুর বাসিন্দাদের সরে যেতে সতর্ক করে। যাদের টাকাপয়সা আছে, তারা এইই মধ্যে সেখান থেকে পালিয়ে যাচ্ছে। কিছু ধনী রোহিঙ্গা ইয়াঙ্গুনে চলে গেছে। আশপাশের গ্রামের কিছু রোহিঙ্গা এরই মধ্যে মনস্তাত্ত্বিক খেলার ফাঁদ এড়ানো যায়।

পল গ্রিনিং জাতিসংঘের সাবেক কর্মকর্তা  
দ্য ইরানবর্তী থেকে নেওয়া,  
ইংরেজি থেকে সংক্ষিপ্তাকারে  
অনূদিত

ঘরবাড়ি অরক্ষিত অবস্থায় রেখে যেতে ভয়, টাকাপয়সার সংকট, জাঙ্গার তন্ত্রাশিতিক, জাঙ্গার রোহিঙ্গা যোদ্ধা অথবা আরাকান রোহিঙ্গা সলিডারিটি আর্মির হামলার মুখে পড়ার শঙ্কা করছে তারা। বয়স্ক যারা, তারা তাদের বাসস্থান ছেড়ে যেতে রাজি নয়। আরাকান নিয়ন্ত্রিত এলাকায় রোহিঙ্গা গ্রাম আছে, সেখানে রোহিঙ্গারা পালিয়ে যেতে পারে। কিন্তু রোহিঙ্গা গ্রামগুলো পাড়ি দিয়ে যারা অন্যখানে পলাতে চাইছে, তাদের কাছ থেকে চাঁদা নিচ্ছে গ্রামবাসী। সর্বশেষ জানা যাচ্ছে, মংডুতে যারা আটকা পড়ছে, তাদের উদ্ধারের চেষ্টা করছে আরাকান আর্মি। এ প্রেক্ষাপট থেকে বলা যায় যে আরাকান আর্মি মংডু হামলা করবে কিন্তু বেসামরিক মানুষের হতাহতের সংখ্যা কমিয়ে রাখতে চায়। এখানে গুরুত্বপূর্ণ যে বিষয়টা উল্লেখ করা দরকার সেটা হলো, সংখ্যাগরিষ্ঠ রাখাইন ও রোহিঙ্গা শান্তিপূর্ণভাবে বসবাস করতে চায়। এই সংকটজনক মুহুর্তে সব পক্ষের মধ্যে বোঝাপড়া, পারস্পরিক সংলাপ দরকার, যাতে সামরিক জাঙ্গার জাতিগত বিভাজনের মনস্তাত্ত্বিক খেলার ফাঁদ এড়ানো যায়।

প্রথম নজর

# রায়গঞ্জে ত্রিমুখী লড়াই সাফল্য আনল তৃণমূল প্রার্থী কৃষক কল্যাণীর



**মোহাম্মদ জাকারিয়া** ● রায়গঞ্জ আপনজন: রায়গঞ্জ বিধানসভা উপনির্বাচনের ফলাফল প্রকাশিত হয়েছে এবং ত্রিমুখী লড়াইয়ে জয়ী হয়েছেন তৃণমূল কংগ্রেসের প্রার্থী কৃষক কল্যাণী। দীর্ঘ প্রতিদ্বন্দ্বিতার পর বিজেপির মানস কুমার ঘোষ এবং কংগ্রেসের মোহিত সেনগুপ্তকে পরাজিত করে এই সাফল্য অর্জন করেছেন তিনি। কৃষক কল্যাণী এই জয়ে অভিভূত এবং রায়গঞ্জের জনগণের প্রতি গভীর কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেছেন। তিনি বলেন, “এই জয় শুধুমাত্র আমার নয়, এটা রায়গঞ্জের মানুষের জয়। আপনারা আমাকে যে সমর্থন ও ভালোবাসা দিয়েছেন, তা আমি কখনো ভুলব না। যানজট সমস্যা ও উড়ালপুল নির্মাণের প্রতিশ্রুতি পূরণের জন্য আমি প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। তৃণমূল কংগ্রেসের এই জয়ের পিছনে মূল কারণ হিসেবে কৃষক কল্যাণীর প্রতিশ্রুতি ও মানুষের প্রতি তার আন্তরিকতা উল্লেখযোগ্য ভূমিকা পালন করেছে। তিনি তার নির্বাচনী

প্রচারে যানজট সমস্যা সমাধানের প্রতিশ্রুতি দিয়ে ভোটারদের মন জয় করতে সক্ষম হয়েছেন। বিজেপির মানস কুমার ঘোষ পরাজয়ের পর বলেন, “আমি মানুষের রান্নাকে সমান করি এবং কৃষক কল্যাণীকে অভিনন্দন জানাই। ভবিষ্যতে আমরা আরও কঠোর পরিশ্রম করব।” কংগ্রেসের মোহিত সেনগুপ্তও ফলাফল মেনে নিয়ে বলেন, এই ফলাফল আমাদের জন্য একটি শিক্ষা। আমরা আগামীতে আরও সুসংগঠিত হয়ে কাজ করব। রায়গঞ্জের ভোটাররা এই জয়ে আনন্দিত এবং আশা করছেন যে কৃষক কল্যাণী তার প্রতিশ্রুতিগুলি পূরণ করবেন। যানজট সমস্যা ও উড়ালপুল নির্মাণের মতো গুরুত্বপূর্ণ ইস্যুগুলির সমাধান এখন তাদের প্রধান প্রত্যাশা। রায়গঞ্জ উপনির্বাচনে কৃষক কল্যাণীর এই জয় নতুন দিগন্তের সূচনা করেছে। রায়গঞ্জের জনগণ এখন অপেক্ষা করছে কিভাবে তিনি তার প্রতিশ্রুতিগুলি বাস্তবায়িত করবেন এবং এলাকায় উন্নয়ন আনবেন।

# টাস্ক ফোর্স এলেই সবজির দাম কমছে, চলে গেলেই বাড়ছে

**নিজস্ব প্রতিবেদক** ● কলকাতা আপনজন: নব্বাম থেকে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় সবজির দাম নিয়ন্ত্রণের কথা ঘোষণা করেন। ১০ দিন সময়সীমা বেঁধে দেওয়া সঙ্গে সঙ্গে এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট, টাস্ক ফোর্স এবং কলকাতা পুলিশের অভিনিধি দলকে বাজারে ঘুরে ঘুরে পর্যবেক্ষণের নির্দেশ দেয়। কলকাতা শহরের প্রতিটি সবজি বাজার থেকে শুরু করে মাছ, মাংস, ডিম সমস্ত দোকানগুলিতে পরিদর্শন করছেন টাস্ক ফোর্সের সদস্যরা এবং যে সমস্ত ব্যবসায়ীরা চড়া দামে নিত্য প্রয়োজনীয় জিনিসপত্র বিক্রি করছেন তাদের একবার ওয়ার্নিং দেওয়া হচ্ছে। নায্য দাম নেওয়ার জন্য। যদি এর পরেও এর অন্যথা হয় তাহলে আইন ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে, এমনটাই জানালেন টাস্ক ফোর্স সদস্য রবীন্দ্রনাথ বোদী। শনিবার তারা লেক মার্কেট এবং গড়িয়াহাট মার্কেট পরিদর্শন করেন এবং সেখানে সমস্ত সবজির দাম নিয়ন্ত্রণে রাখার জন্য স্থানীয় ব্যবসায়ীদের কাছে আবেদন রাখেন। গড়িয়াহাট



মার্কেটে সবজির দাম যথাক্রমে আলু ৩০ থেকে ৩৫, পটল ৬০ থেকে ৭০ টাকা, টমেটো ৫০ থেকে ৬০, পেঁয়াজ ৪০ থেকে ৫০, গাজর ৮০ থেকে ১০০, রসুন তিনশ টাকা কিলো দরে বিক্রি হচ্ছে। গড়িয়াহাট মার্কেটে মুরগির মাংস ২৩০ টাকা কেজি প্রতি এবং লেক মার্কেটে মুরগির মাংস ২৬০ টাকা কেজি প্রতি। মুরগির ডিম লেক মার্কেটে সাত টাকা, গড়িয়াহাট মার্কেটে আট টাকা। যদিও স্থানীয় ক্রেতাদের দাবি এই টাস্ক ফোর্সকে দেখে দোকানিরা এত কম দাম বলছেন। এর থেকে অনেক বেশি দামে সবজি বিক্রি হচ্ছে। এরা চলে গেলে আবার তারা চড়া দামে বিক্রি করছেন জিনিসপত্র। আমজনতা ব্যাধ হচ্ছে চড়া দামে নিত্য প্রয়োজনীয় জিনিসপত্র কিনতে।

# খড়গপুরে সমাজকর্মীদের কংগ্রেসে যোগদান

**নিজস্ব প্রতিবেদক** ● খড়গপুর আপনজন: খড়গপুরের সমাজকর্মী ইরশাদ হুসেন, জনাব মোহাম্মদ সোহেল রাজা, জনাব মোহাম্মদ রউফ পশ্চিমবঙ্গ প্রদেশ কংগ্রেসে যোগদান করেন। এই মুহুর্তে উপস্থিত ছিলেন পশ্চিমবঙ্গ প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির সংখ্যালঘু বিভাগের চেয়ারম্যান শামীম আখতার, সাধারণ সম্পাদক আশফাক আহমেদ, সহ-সভাপতি শাহজাদ আনোয়ার এবং প্রদেশ যুব কংগ্রেসের সাধারণ সম্পাদক মহম্মদ সরফরাজ। পশ্চিমবঙ্গ প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির সংখ্যালঘু চেয়ারম্যান জনাব শামীম আখতার যোগদানের পরে নির্মলিখিত পদগুলি দিয়েছেন: জনাব ইরশাদ



হুসেনকে পশ্চিম মেদিনীপুর জেলা কংগ্রেস কমিটির সংখ্যালঘু বিভাগের ওয়ার্কিং চেয়ারম্যান পদ দেওয়া হয়েছে, জনাব মোহাম্মদ সোহেল রাজাকে পশ্চিমবঙ্গের সচিব পদ দেওয়া হয়েছে প্রদেশ কংগ্রেস কমিটি সংখ্যালঘু বিভাগ এবং মহম্মদ রউফকে খড়গপুর টাউন কংগ্রেস কমিটির সংখ্যালঘু বিভাগের চেয়ারম্যান পদ দেওয়া হয়েছে।

# মানিকচক ব্লকের কয়েকটি গ্রামে শুরু হয়েছে ভাঙন, জমি তলিয়ে যাচ্ছে গঙ্গায়

**নিজস্ব প্রতিবেদক** ● মালদা আপনজন: মানিকচক ব্লকের কয়েকটি গ্রামে শুরু হয়েছে ভাঙন। গত বছর ভাঙনে বেশ কিছু জমি তলিয়ে গেছে গঙ্গায়। এবারও সেই আশঙ্কায় দিন কাটাচ্ছেন গঙ্গার পাড়ের মানুষেরা। এবার নতুন করে ঈশ্বরটোলা, কামাঙ্গুপুর, দক্ষিণ হুকমতটোলায় শুরু হয়েছে ভাঙন। নিজের জমির মধ্যে থাকে পাড়ের আমগাছ, বাঁশগাছ কেটে অন্যত্র সরিয়ে যাচ্ছেন এলাকাবাসীরা। যে হারে গঙ্গার ভাঙন দেখা দিয়েছে, তাতে ঈশ্বরটোলা-সহ কামাঙ্গুপুর, দক্ষিণ হুকমতটোলা এই ৩ গ্রামের প্রায় ৫০০ পরিবার প্রাণিত হওয়ার সম্ভাবনা তৈরি হয়েছে।



আমাদের বিকল্প থাকার জায়গা পর্যন্ত নেই। আমাদের দীর্ঘদিনের দাবি, সরকার যাতে গঙ্গার পাড়ের বর্ধ বেঁধে দেওয়ার ব্যবস্থা করে। ভাঙন নিয়ে রাজসভার সংসদ মৌসুম নুরের সাথে দেখা করে ভাঙন পীড়িত এলাকার বিভিন্ন সমস্যার কথা তুলে ধরেন গঙ্গা ভাঙন প্রতিরোধ নাগরিক অ্যাকশন কমিটির সদস্যরা। ছিলেন মুখপাত্র তরিকুল ইসলাম, সম্পাদক ফিদর বকর, আব্দুল মোসারেফুল আনোয়ার, গৌতম পাল, জাকির হোসেন-সহ ভাঙন পীড়িত এলাকার

প্রতিনিধিরা। তারা জানান, ‘নতুন প্রযুক্তিতে জিও সিহেটিক টিউবের সাহায্যে রাজা সরকারকে ভাঙন মোকাবিলায় কাজ করার জন্য আমরা রাজসভার সংসদের দৃষ্টি আকর্ষণ করেছি। সিমেন্টের বস্তা দিয়ে বন্যার সময় কাজ করে রাজা সরকার কোটি কোটি জলে অনুপ চক্রবর্তী জানান, ‘কয়েক দিন ধরে গঙ্গার জলস্তর বাড়ছে। পাশাপাশি কয়েকটি এলাকায় ভাঙন শুরু হয়েছে। আমরা পরিস্থিতির ওপর নজর রাখছি। পঞ্চায়েত থেকে ব্রক, সবাই সতর্ক রয়েছে।’

আবেদন করেছি আমরা।’ সাংসদ মৌসুম নুর বলেন, ‘গঙ্গা ভাঙন মালদার একটি প্রধান সমস্যা। আমি মুখ্যমন্ত্রী-সহ সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন দপ্তরে ভাঙন সমস্যার কথা তুলে ধরব। আমাদের সরকার ভাঙন পীড়িতদের পাশে রয়েছে।’ এব্যাপারে মানিকচকের বিডিও অনুপ চক্রবর্তী জানান, ‘কয়েক দিন ধরে গঙ্গার জলস্তর বাড়ছে। পাশাপাশি কয়েকটি এলাকায় ভাঙন শুরু হয়েছে। আমরা পরিস্থিতির ওপর নজর রাখছি। পঞ্চায়েত থেকে ব্রক, সবাই সতর্ক রয়েছে।’

# মাদ্রাসা শিক্ষকদের নিয়ে ২১ শে জুলাই-এর প্রস্তুতি সভা বারাসতে

**এম মেহেদী সানি** ● বারাসত আপনজন: কলকাতার ধর্মতলায় একুশে জুলাই তৃণমূল কংগ্রেসের মহাসমাবেশ উপলক্ষে ‘পশ্চিমবঙ্গ তৃণমূল মাদ্রাসা টিচার্স অ্যাসোসিয়েশন’-এর পক্ষ থেকে অনুষ্ঠিত হল প্রস্তুতি সভা। মঙ্গলবার উত্তর ২৪ পরগনা জেলা পরিষদের নীল দর্পণ সভাকক্ষে জেলার মাদ্রাসার শিক্ষকদের নিয়ে অনুষ্ঠিত ওই সভায় উপস্থিত ছিলেন সংগঠনের রাজ্য সভাপতি ডানা উত্তর চবিশ পরগনা জেলা পরিষদের বন ও ভূমি স্থায়ী সমিতির কর্মাধ্যক্ষ একেএম ফারহাদ, রাজ্য তৃণমূল কংগ্রেস সংখ্যালঘু পেনেলের সহ-সভাপতি ফরিদ খান, সম্পাদক এহতেশামুল হক, সংখ্যালঘু মহিলা নেত্রী এঞ্জেলীনা, সেখ ফেয়াজ, পুরোহিত কৃষ্ণা চক্রবর্তী, কাউন্সিলর গোপাল চন্দ্র বানার্জি প্রমুখ। প্রস্তুতি সভায় একেএম ফারহাদ বলেন ‘জাতি ধর্ম বর্ণ নির্বিশেষে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের নেতৃত্বে যেভাবে উন্নয়নের কর্মসূত্র পুরো রাজ্যজুড়ে চলছে তা বজায় রাখতে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে আগামী দিনে বৃহত্তর স্বার্থে দেশনেত্রী হিসেবে গড়ে তোলাই আমাদের মূল লক্ষ্য।



ধর্মতলায় তৎকালীন বাম শাসকেরা যেভাবে আক্রমণ করে তেরো জন মানুষের জীবন শেষ করেছিল তার আবেগকে মান্যতা দিয়ে শিক্ষক সমাজও একুশে জুলাই ধর্মতলায় শহীদ স্মরণে উপস্থিত হবে।’ একেএম ফারহাদ আরও বলেন, ‘মাদ্রাসা শিক্ষকরা তৃণমূল কংগ্রেসের পতাকা, ফেস্টুন, ব্যানার সহ বর্ণাঢ্য শোভা যাত্রার মধ্যে দিয়ে ধর্মতলা চত্বরে উপস্থিত হবে। পাশাপাশি শিক্ষকরা ঐ দিন শিয়ালদহ ও হাওড়া স্টেশন থেকে দুটি বর্ণাঢ্য মিছিল নিয়ে ধর্মতলা অভিমুখে রওনা দেবে বলে জানায় সংগঠনের রাজ্য সভাপতি ফারহাদ। সভায় উপস্থিত অন্যান্য বিশিষ্টজনেরাও একুশে জুলাই সকল তৃণমূল কংগ্রেস কর্মীর সমর্থকদের কলকাতায় ধর্মতলায়

মহাসমাবেশে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের ডাকে উপস্থিত হওয়ার আহ্বান জানান। দেশের বর্তমান পরিস্থিতি এবং সাম্প্রদায়িক শক্তিকে পরাস্ত করতে বাংলা সম্প্রীতি অটুট রাখতে সকলের সামিল হওয়া উচিত বলে মনে করেন তৃণমূল নেতৃত্বারা। এ দিন সভায় অন্যান্যদের মধ্যে নুরুল হক বেদা, নুরুল হক, আবু সুফিয়ান পাইক, সংগঠনের জেলা নেতৃত্ব কুতুব আখতার, প্রধান শিক্ষক জাকির হোসেন, শম্পা পাত্র, ইমতিয়াজ, জার্নিস হোসেন, নামদার শেখ, সওকাত হোসেন পিয়াদা, ডঃ আসরাফ আলী, সাহাবুদ্দিন চৌধুরী, মোঃ অমিত মন্ডল, আবুদ্বাদি হক, আবু সিদ্দিক খান, সুরজিৎ, আজগার আলী প্রমুখ।

# কর্পোরেট-সাম্প্রদায়িক আঁতাত-ই ওবিসি বাতিলের জন্য দায়ী: খাজিম

**নিজস্ব প্রতিবেদক** ● বহরমপুর আপনজন: চাতক ফাউন্ডেশন এর উদ্যোগে এম জেলার ১১টি গণসংগঠনের যৌথ সহযোগিতায় শনিবার বহরমপুরে মুর্শিদাবাদ ডিস্ট্রিক্ট জার্নালিস্ট অ্যাসোসিয়েশন এর সভাকক্ষে অনুষ্ঠিত হল ওবিসি সংরক্ষণ অধিকার বিষয়ক কনভেনশন। শুরুতেই উদ্যোক্তা সংগঠন চাতক ফাউন্ডেশনের সম্পাদক শেখ মফেজুল কনভেনশনের সূচনা করে পাঁচ জনের সভাপতি মন্ডলীকে মঞ্চে আহ্বান করেন। সভাপতি মন্ডলীর পক্ষে কনভেনশনের পাক-কথন উপস্থাপন করেন ইতিহাস-অধ্যক্ষ খাজিম আহমেদ। খাজিম আহমেদ বলেন, ভারতের মতো একটি বহু জাতিক দেশে ১৮-৫৭ সালের পর থেকেই মুসলমান সমাজ সহ অন্যবিধ নিম্ন শ্রেণী ও বণের জনসমাজকে সামাজিক, ধর্মীয় নিপীড়নের মধ্যে সুপারিশিত ভাবেই রেখে দিয়েছে। এই নিষেধণ ও বঞ্চনা হাঁহুই নয়, এর বহিঃপ্রকাশ বর্তমান শাসকগোষ্ঠী পরিকল্পিতভাবেই চালিয়ে যাচ্ছে। এর থেকে নিজস্ব পাওয়ার একমাত্র হতিয়ার হল সুসংগঠিত ভাবে আন্দোলন গড়ে তুলে সরকার ও শাসকগোষ্ঠীকে আন্দোলনের মারফত এই গভীর ষড়যন্ত্রের মোকাবিলা করতে হবে। মহামান্য আদালত ওবিসি শংসাপত্রকে অবৈধ বলে বাতিল করা, শুধু মাত্র



একটি জনগোষ্ঠীর জন্য নয়, এর মধ্যে লুকিয়ে আছে শাসকগোষ্ঠীর এক ঐতিহাসিক চক্রান্ত। হাল আমলে ‘কর্পোরেট-কমিউনাল নেস্টিস’ এর জন্য দায়ী। কাজিম আহমেদ বলেন, তিনি চান, সকল সংগঠন মিলিতভাবে এখন থেকেই আন্দোলন গড়ে তুলতে আগ্রহী হয়ে উঠুক। কনভেনশনের একটি প্রস্তাবনা পাঠ করেন সভাপতি মন্ডলীর পক্ষে বেলডাঙ্গা নজরুল মঞ্জের সম্পাদক তথা প্রাক্তন প্রধান শিক্ষক আনোয়ারুল হক। প্রস্তাবনাকে সমর্থন জানিয়ে ওবিসি শংসাপত্র প্রদানের অবৈধ বলে মহামান্য আদালতের ঘোষণা সম্পর্কে বিস্তারিত আলোকপাত করেন পশ্চিমবঙ্গ ওবিসি মঞ্জের পক্ষে সমাজকর্মী তায়েদুল ইসলাম। কনভেনশন এর সহযোগী সংগঠন গুলি হল- চাতক ফাউন্ডেশন, পশ্চিমবঙ্গ ওবিসি মঞ্চ, এপিএসআর মুর্শিদাবাদ জেলা কমিটি, এম এইচ ওয়েলনেস এন্ড ওয়েলফেয়ার সোসাইটি, বেলডাঙ্গা নজরুল মঞ্চ, এম এ বি

ইনস্টিটিউট অফ জুরিডিক্যাল সাইন্স, অল ইন্ডিয়া ইমাম মোয়াজ্জিন এন্ড ওয়েলফেয়ার অর্গানাইজেশন, ভাবনা, পিস মুর্শিদাবাদ জেলা কমিটি, আওয়াজ- মুর্শিদাবাদ জেলা শাখা, মুর্শিদাবাদ প্রাইভেট স্কুল এন্ড সোসাইশন এবং এপিডিআর - মুর্শিদাবাদ জেলা কমিটি। প্রস্তাবনাকে সমর্থন জানিয়ে বিভিন্ন সহযোগী সংগঠনের নেতা আন্দোলনকে কিভাবে সামনের দিকে দৃঢ় ভাবে এগিয়ে নিয়ে যেতে হবে। বক্তব্য রাখেন শামসুল আলম, রফিকুল ইসলাম, মোহাম্মদ হাসানুজ্জামান, রাহুল চক্রবর্তী, আব্দুর সবুর, এম আর ফিজা, হেলাল উদ্দিন আহমেদ, আব্দুল হালিম শেখ, আব্দুল হামিদ সরকার, সংগীতা রহমান, ইন্ডিজি সরকার প্রমুখ। এছাড়াও বক্তব্য রাখেন সুমি মঞ্জের আনারুল ইসলাম ও ভগবানগোলা নাগরিক মঞ্জের মোহাম্মদ আজমল হক। কনভেনশনে গণসংগীত পরিবেশন করেন টুপ্পা বা।

# মহরম নিয়ে মগরাহাটে শান্তি বৈঠক



**আসিফা লস্কর** ● মগরাহাট আপনজন: পবিত্র মহরম উপলক্ষে মগরাহাট থানার ১৪টি গ্রাম পঞ্চায়েত এলাকার মহরম কমিটিগুলিকে নিয়ে শান্তি বৈঠক অনুষ্ঠিত হয় ডায়মন্ডহারবার জেলা পুলিশের উদ্যোগে এবং মগরাহাট থানার ব্যবস্থাপনায় থানার ওসির প্রাধনরুমে শনিবার সকাল ১১ টা নাগাদ এই শান্তি বৈঠক আয়োজিত হয়। পূর্ব নির্ধারিত নিয়ম অনুযায়ী মহরমের শোভাযাত্রা ও লাঠি খেলা ইত্যাদি পালন করা হবে কেউ যেন সমাজ বিরোধী বা অসমাজিক কাজ যেন না করে। কোনরকম সমস্যা হলে থানার ফোন নাম্বার ব্যবহার করবেন। পবিত্র ভাবেই মিলিত হয়ে সবাই এই দিনটি পালন করেন সেই আহবান পুলিশ প্রশাসনের পক্ষ থেকে জানানো হয়। এদিন উপস্থিত ছিলেন মগরাহাট থানার ওসি ও ব্রক সভাপতি প্রমুখ।

# ছড়িয়ে-ছিটিয়ে জয়পুরে একুশে জুলাই-এর প্রস্তুতি বৈঠক



**সঞ্জীব মল্লিক** ● বাঁকড়া আপনজন: আগামী একুশে জুলাই ধর্মতলায় রয়েছে তৃণমূল কংগ্রেসের শহীদ সভা। তারই প্রস্তুতি বৈঠক ছিলো জয়পুর ব্রক তৃণমূল কংগ্রেস সভাপতি কৌশিক বটব্যালের নেতৃত্বে। জয়পুর ব্রক থেকে রেকর্ড সংখ্যক লোক নিয়ে যাওয়ার অঙ্গীকার ব্রক সভাপতির। মঞ্চে বক্তব্য রাখতে গিয়ে তিনি বলেন বিগত লোকসভা নির্বাচনে বিষ্ণুপুর লোকসভা কেন্দ্র থেকে তৃণমূল কংগ্রেস পাঁচ হাজারের অধিক ভোটে হেরেছে বিজেপির কাছে। এই হার নিয়ে এতদিন স্থানীয় কোনে তৃণমূল নেতা মুখ না খুললেও এবার মঞ্চে বক্তব্য রাখতে গিয়ে জয়পুর ব্রক সভাপতি দলের কিছু গদ্যরদের উদ্দেশ্যে কড়া বার্তা প্রেরণ করলেন। বিগত লোকসভা নির্বাচনে তৃণমূল কংগ্রেসের হার নিয়ে তিনি বলেন দলের যখন কঠিন পরিস্থিতি হয় তখন দলের সঙ্গে থেকে কিছু কিছু লোক গাদ্দার করেছে, তাদের দলে কোনও জায়গা নেই।

# মহরম নিয়ে শান্তি বৈঠক খয়রাসোলে



**সেখ রিয়াজুদ্দিন** ● বীরভূম আপনজন: পবিত্র মহরম উপলক্ষে খয়রাসোল থানার বিভিন্ন মহরম কমিটির লোকজন সহ এলাকার মহাকুমার রবীন্দ্র ভবনে, মহাকুমা সম্মেলনে হয়। উপস্থিত ছিলেন ডায়মন্ড মথুরাপুর লোকসভার নবনির্বাচিত সাংসদ শ্রী বাপি হারদার, ডায়মন্ড হারবার বিধানসভার বিধায়ক পাল্লাল হালদার মগরাহাট পূর্ব বিধানসভার বিধায়ক নবনির্বাচিত সাংসদ শ্রী বাপি হারদার, ডায়মন্ড হারবার বিধানসভার বিধায়ক জগরঞ্জন হালদার, আইএনটিটিইউসির নেতা শুভাশিস চক্রবর্তী ডায়মন্ড হারবার পৌরসভার চেয়ারম্যান প্রণব কুমার দাস ভাইস চেয়ারম্যান রাজর্ষী দাস পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য সরকারি কর্মচারী ফেডারেশনের রাজ্য পর্যবেক্ষক প্রতাপ নায়ক। মূলত সরকারি কর্মচারীদেরকে মুখামম্বী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের ও সাংসদ অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের পাশে থাকার আহ্বান জানায় আগামী বিধানসভার ভোটে এই রাজ্য সরকারি কর্মচারী ফেডারেশনের পক্ষ থেকে যাতে প্রতিটি বিধানসভা তে তৃণমূল কংগ্রেসের প্রার্থী জয়লাভ করতে পারে তার একটি রূপরেখা তৈরি হয় এই সম্মেলনের মধ্যে দিয়ে পাশাপাশি একুশে জুলাই সামনে রেখে তৃণমূল কংগ্রেসের উন্নয়নকে সাধারণ মানুষের কাছে তুলে ধরতে হবে। পাশাপাশি সরকারি কর্মচারীদেরকে সাধারণ মানুষের সঙ্গে ভালো ব্যবহার করার বার্তা দেওয়া হয় এই সম্মেলন থেকে।

# পঞ্চম শ্রেণীর ছাত্রকে উদ্ধার করল পুলিশ



**দেবশীষ পাল** ● মালদা আপনজন: শিশু সুরক্ষা কমিশনের চাপে অপহৃত মালদার পঞ্চম শ্রেণীর ছাত্রকে উদ্ধার করল ইংরেজবাজার থানার পুলিশ। বাংলা ও বিহার পুলিশের যৌথ অভিযানে বিহারের কাটিহার থেকে উদ্ধার হয় অপহৃত নাবালক। খবর সম্প্রচারিত হওয়ার পরই নড়েচড়ে বসে পুলিশ। প্রসঙ্গত মালদার ইংরেজবাজারের যদুপুরের বাসিন্দা এক পঞ্চম শ্রেণীর ছাত্র অপহরণ হয় অভিযোগে ওঠে তারই বৌদির বিরুদ্ধে। সেই শিশুটিকে বন্ধ ঘরে নির্মাতনের ছবি ভাইরাল হয়। সেই ছবি দিয়ে অপহরণকারীরা পরিবারের কাছ থেকে দু লক্ষ টাকা মুক্তিপণ দাবি করে। বারবার থানায় গেলেও ব্যবস্থা না নেওয়ার অভিযোগে ওঠে পুলিশের বিরুদ্ধে। এই খবর সম্প্রচারিত হওয়ার পরই নড়েচড়ে বসে পুলিশ। পরে মালদা শিশু সুরক্ষা দপ্তরের চাপে মালদার ইংরেজবাজার থানার পুলিশের একটি টিম বিহারে যায়। সেখানে বিহার পুলিশের সাথে যৌথ অভিযানে আজ সকাল পৌনে ছটায় বিহারের কাটিহার অভিযুক্ত বৌদির বাড়ি থেকে উদ্ধার হয় শিশুটি। গ্রেফতার করা হয় অভিযুক্ত বৌদিকে। নিয়ে আসা হয় ইংরেজ বাজার থানায়। নাবালক উদ্ধারের খুশি পরিবার।

# শিশু বিকাশে শুরু হল নিট-এর কোচিং



**আপনজন:** দক্ষিণ ২৪ পরগনার সোনারপুরের চাকবেড়িয়া মকরমপুরে শিশু বিকাশ একাডেমিতে বিজ্ঞান বিভাগের পড়ায়দের জন্য নিট ও জেইই পরীক্ষার প্রশিক্ষণ দেওয়ার জন্য শনিবার থেকে শুরু হল ‘উত্তর’-এর যাত্রা। এর উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে ছিলেন শিশু বিকাশ একাডেমির প্রতিষ্ঠাতা সম্পাদক মুল্লী আবুল কাশেম, প্রেসিডেন্ট ডা. আবদুর রশিদ মোল্লা, সদস্য নুরুল হক, শিশু বিকাশ কলেজ অফ এডুকেশনের অধ্যক্ষ আবদুর রাকিব মুল্লী, শিশু বিকাশ একাডেমির প্রধান শিক্ষক ফারুক মুল্লী প্রমুখ।





## ২০২৪ কোপা আমেরিকা ফাইনালে আর্জেন্টিনার একাদশ যেমন হতে পারে



আপনজন ডেস্ক: কোপা আমেরিকা, বিশ্বকাপ, কোপা আমেরিকা-লাতিন আমেরিকার প্রথম দল হিসেবে টানা তিনটি বড় শিরোপা জয়ের কীর্তি গড়া থেকে মাত্র এক ধাপ দূরে আর্জেন্টিনা। বাংলাদেশ সময় আগামী সোমবার সকালে কলম্বিয়ার বিপক্ষে কোপার ফাইনালে এ লক্ষ্যেই খেলতে নামবে আলবিসেলস্তেরা। ফাইনাল হবে লিওনেল মেসির বর্তমান টিকানাতেই। যে শহরের রূপে তিনি খেলেন, সেই মায়ামির হার্ড রক স্টেডিয়ামে। তবে সোমবার ৭২ হাজার দর্শক ধারণক্ষমতার এই স্টেডিয়ামে মেসির চেয়ে আনহেলো দি মারিয়ার ওপরই ফুটবলপ্রেমীদের বেশি নজর থাকার কথা। আর্জেন্টিনার জার্সিতে কোপার ফাইনালই হতে যাচ্ছে দি মারিয়ার শেষ ম্যাচ। তাঁর বিদায়টি নিশ্চয় শিরোপা জিতে রাঙাতে চাইবেন সতীর্থরা। শ্রেষ্ঠতর লড়াই সামনে রেখে কোচ লিওনেল স্কালোনি এরই মধ্যে একাদশও সাজিয়ে ফেলেছেন। আর্জেন্টিনার শীর্ষ সংবাদমাধ্যম ওলে জানিয়েছে, অপরিবর্তিত একাদশ নিয়েই মাঠে নামবে স্কালোনির দল। মানে, গত বুধবার ইস্ট রাদাফোর্ডের মেল্টাহিফ স্টেডিয়ামে কানাডার বিপক্ষে সেমিফাইনালে শুরু থেকে যে ১১ জন খেলেছেন, তারা ফাইনালেও খেলবেন। শক্তি-সামর্থ্যে এগিয়ে থাকলেও কলম্বিয়াকে বেশ সমীহ করেই চলতে হচ্ছে আর্জেন্টিনাকে। দলটি টানা ২৮ ম্যাচ ধরে অপরাধিত। কলম্বিয়ার কোচ নেস্তর লরেনৎসো আবার আর্জেন্টাইন। একসময় স্কালোনিকে কোচিংও করিয়েছেন তিনি। আর্জেন্টিনা দলের নাড়িনক্ষত্র তাই ভালোভাবেই জানা লরেনৎসো। সে কারণেই খুব ভেবেচিন্তে শুরুর একাদশ সাজাতে হয়েছে স্কালোনিকে। বিদায়ী ম্যাচে প্রত্যাশিতভাবেই শুরু থেকে খেলবেন দি মারিয়া। অক্রমভাণ্ডে তাঁর সঙ্গী হবেন অধিনায়ক মেসি ও তরুণ হলিয়ান আলভারাজ। আলভারাজকে জায়গা দিতে ফাইনালেও বসে থাকতে হবে আসরের সর্বোচ্চ গোলেদাতা (৪টি) লাওতারো মার্ভিনেজকে। আর্জেন্টিনার মাঝমাঠে তিনজন অনেকটা 'অটোমেটিক চয়েস' হয়ে গেছেন। টর্নামেন্টজুড়ে দারুণ পারফর্ম করা তিন মিডফিল্ডার রদ্রিগো দি পল, এনজো ফার্নান্দেজ ও অ্যালেক্সিস ম্যাক অ্যালিস্টার ফাইনালেও দলকে ভরসা জোগাবেন। রক্ষণভাগ সামলানোর গুরুদায়িত্ব থাকছে গঞ্জালো মন্তিয়েল, ক্রিস্তিয়ান রোমেরো, লিসান্দ্রো মার্ভিনেজ ও নিকোলাস তালিয়াফিকো। মারমাঠে: রদ্রিগো দি পল, এনজো ফার্নান্দেজ, অ্যালেক্সিস ম্যাক অ্যালিস্টার। আক্রমণভাগ: আনহেলো দি মারিয়া, হলিয়ান আলভারাজ, লিওনেল মেসি।



কলকাতা লিগের ডার্বিতে ইস্ট বেঙ্গলের কাছে ২-১ গোলে হারল মোহনবাগান।

## জয়সওয়াল ঝড়ে জিম্বাবুয়ে ধরাশায়ী, সিরিজ ভারতের



আপনজন ডেস্ক: ১৫২ রান-টি-টোয়েন্টি ক্রিকেটে হারলে স্পোর্টিং ক্লাব মাঠের উইকেটে মোটেই বড় সংগ্রহ নয়। জিম্বাবুয়ের বিপক্ষে ভারতের মূল দল না খেললেও তাদের জয়টাই প্রত্যাশিত ছিল। সেটাই হয়েছে। পাঁচ ম্যাচ সিরিজের চতুর্থ টি-টোয়েন্টিতে জিম্বাবুয়েকে ১০ উইকেটে হারিয়েছে ভারত। জিম্বাবুয়ের তোলা ১৫৩ রানের লক্ষ্য ভারত জিতেছে ২৮ বল হাতে রেখে। ভারতীয় ওপেনার যশস্বী জয়সওয়াল ৫০ বলে অপরাধিত ৯৩ রানের ইনিংস খেলেছেন। তাঁর সঙ্গে ৫৮ রানে অপরাধিত ছিলেন শুবমান গিল। এই জয়ে সিরিজের প্রথম ম্যাচ হারার পরও ১ ম্যাচ হাতে রেখে ৩-১ ব্যবধানে সিরিজ জিতল ভারত। ভারতকে ১৫২ রানের নিচে আটকাতে হলে দারুণ কিছু করতে হতো জিম্বাবুয়ের বোলারদের। সেটা তারা করতে পারেনি। উল্টো

ম্যাচের প্রথম ওভারে রিচার্ড এনগারাবার বলে ১৫ রান তুলে ঝোড়া-ব্যাটিংয়ের ইঙ্গিত দেন জয়সওয়াল। এরপর পুরো ম্যাচে চলেছে এমন দাপট। টি-টোয়েন্টি ক্রিকেটে আজ জয়সওয়াল পেয়েছেন পঞ্চম ফিফটি। তাঁর ১৮ ইনিংসের ক্যারিয়ারে আছে ১টি সেঞ্চুরিও। এই সিরিজে অধিনায়কত্বের দায়িত্ব পাওয়া গিলও পেয়েছেন টানা দ্বিতীয় ফিফটি। টি-টোয়েন্টি ক্রিকেটে এ নিয়ে দ্বিতীয়বার ১০ উইকেটে জিতেছে ভারত। আগেরবারও এই জিম্বাবুয়েকেই ১০ উইকেটে হারিয়েছিল ভারত, সেটা ২০১৬ সালে। ব্যাট হাতে জিম্বাবুয়ের শুরুটা ভালোই ছিল। দুই ওপেনার ওয়েসলি মাশেভেরে ও তাদিওয়ানাশি মারুমনি গড়ে ৫২ বলে ৬৩ রানের জুটি। মারুমনির একে আউট করে সেই জুটি ভাঙেন স্পিন বোলিং অলরাউন্ডার অভিষেক শর্মা।

এরপর ৯ থেকে ১৫-এই ৭ ওভারে মাত্র ৪০ রান তুলতে পারে জিম্বাবুয়ে। উইকেট হারায় ৪টি। এরপরও জিম্বাবুয়ে ১৫২ রানের সংগ্রহ পায় অধিনায়ক সিকান্দার রাজার ২৮ বলে ৪৬ রানের ইনিংসের ভর করে। শেষ ৫ ওভারে জিম্বাবুয়ে তোলে ৫৪ রান। সংগ্রহটা আরও বড় হতে পারত। তবে ৯ বল বাকি থাকতে তুষার দেশপান্ডের আঘাতক্রমে ক্রিকেটের প্রথম শিকার হিসেবে রাজা আউট হলে শেষ ৯ বলে মাত্র ১১ রান তুলতে পারে জিম্বাবুয়ে। ভারতের বাঁহাতি পেসার খলিল আহমেদ ৩২ রানে ২ উইকেট নিয়েছেন।

## বিশ্বকাপে অর্থ নয়ছয়, আইসিসির দুই শীর্ষ কর্মকর্তার পদত্যাগ



কাছে যেন ব্যাঘাত না ঘটে। ফারলং ও টেটলি শ্রীলঙ্কায় বসতে চলা বার্ষিক সম্মেলনেও উপস্থিত থাকবেন। আইসিসির উন্নয়নসংশ্লিষ্ট একটি ঘনিষ্ঠ সূত্র নিউজ৮-কে বলেছেন, 'জনাব থিমজি (পেরিগালনা পর্যবেক্ষক) সব সদস্যের কাছে একটি চিঠি লিখেছিলেন এবং টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপে যুক্তরাষ্ট্র পর্যবেক্ষক খরচ তুলে ধরেছিলেন। এ মাসের শেষ দিকে শ্রীলঙ্কায় আইসিসির বৈঠকের সময় এ নিয়ে অনেক পদক্ষেপ নেওয়ার প্রত্যাশা করা হচ্ছিল। কিন্তু ইতিমধ্যেই পদত্যাগপত্র আসতে শুরু করেছে।' টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপে যুক্তরাষ্ট্র পর্যবেক্ষক খরচের কোনো নিয়ন্ত্রণ ও ভারসাম্য ছিল না দাবি করে ক্রমাগত প্রতিবেদন প্রকাশ করেছে নিউজ৮-এর জীভীড়া বিভাগের একাংশ 'ক্রিকেট নেস্ট'। তারা জানায়, আইসিসি আশা করেছিল টিকিটের দাম বাড়িয়ে 'অযাচিত বয়' পুণিয়ে নেবে।

কাছে যেন ব্যাঘাত না ঘটে। ফারলং ও টেটলি শ্রীলঙ্কায় বসতে চলা বার্ষিক সম্মেলনেও উপস্থিত থাকবেন। আইসিসির উন্নয়নসংশ্লিষ্ট একটি ঘনিষ্ঠ সূত্র নিউজ৮-কে বলেছেন, 'জনাব থিমজি (পেরিগালনা পর্যবেক্ষক) সব সদস্যের কাছে একটি চিঠি লিখেছিলেন এবং টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপে যুক্তরাষ্ট্র পর্যবেক্ষক খরচ তুলে ধরেছিলেন। এ মাসের শেষ দিকে শ্রীলঙ্কায় আইসিসির বৈঠকের সময় এ নিয়ে অনেক পদক্ষেপ নেওয়ার প্রত্যাশা করা হচ্ছিল। কিন্তু ইতিমধ্যেই পদত্যাগপত্র আসতে শুরু করেছে।' টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপে যুক্তরাষ্ট্র পর্যবেক্ষক খরচের কোনো নিয়ন্ত্রণ ও ভারসাম্য ছিল না দাবি করে ক্রমাগত প্রতিবেদন প্রকাশ করেছে নিউজ৮-এর জীভীড়া বিভাগের একাংশ 'ক্রিকেট নেস্ট'। তারা জানায়, আইসিসি আশা করেছিল টিকিটের দাম বাড়িয়ে 'অযাচিত বয়' পুণিয়ে নেবে।

## বিদেশি ঘোষণার ১২ বছর পর

প্রথম পাতার পর ১৯৮৫ সালে ভোটার তালিকায় তাঁর নাম নথিভুক্ত হয়। বারো বছর পর বিয়ের পর আলী নলবাড়ি জেলার কাশিমপুরে চলে আসেন। আদালতের নথি অনুযায়ী, ওই বছরই নলবাড়ি ভোটার তালিকায় নিজের নাম নথিভুক্ত করা হয়। ২০০৪ সালে নলবাড়ি থানার একজন সাব-ইন্সপেক্টরকে আলীর অতীত ঘটনা তদন্তের জন্য নিয়োগ করা হয়। অভিযোগ, ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চের পর প্রতিবেশী দেশের ময়মনসিংহ জেলার দরিজাহাঙ্গিরপুর থেকে অবৈধভাবে ভারতে চলে আসেন আলী। পুলিশের রিপোর্ট অনুযায়ী, আলি জন্মসূত্রে ভারতীয় হওয়ার দাবির সমর্থনে কোনো দালিলিক প্রমাণ দিতে পারেননি। ২০০৬ সালে জেলার ফরেনার্স ট্রাইব্যুনালে আলির বিরুদ্ধে বিদেশি বলে অভিযোগ দায়ের করা হয়। ১৯ মার্চ, ২০১২ তারিখে ট্রাইব্যুনাল রায় দেয়: আপিলকারী আইনের ৯ নম্বর ধারায় তার তথ্য প্রমাণ করতে ব্যর্থ হয়েছেন যে

তিনি বিদেশি নন। ট্রাইব্যুনালের রায়ের বিরুদ্ধে ২০১২ সালের ৩০ মে গুয়াহাটি হাইকোর্টের কাছে আপীল করা আলি। হাইকোর্ট প্রাথমিকভাবে ট্রাইব্যুনালের আদেশের উপর স্থগিতাদেশ জারি করেছিল। ২০১৫ সালের নভেম্বরে আলীর আবেদন খারিজ হয়ে যায় এবং তাকে 'বিদেশি' হিসেবে চিহ্নিত করা হয়। এই মামলার শুনানিতে সুপ্রিম কোর্ট বলেছে, বেশ পর্যবেক্ষণ করে বলেছে, মামলাটিকে বলা যায় 'ন্যায়বিচারের গুরুত্ব গর্ভপাত'। তদন্তের মূল বিষয় ২০০৪ সালের ১২ মে সাব-ইন্সপেক্টর (বিপনি) দত্তকে এসপি নলবাড়ির নির্দেশ। এসপি নলবাড়ির নির্দেশের ভিত্তি কী ছিল, তা নিয়ে নীরব। কী কী উপকরণ বা তথ্য তার জ্ঞানে বা দখলে এসেছিল যা এই নির্দেশের দাবি করেছিল? বেশ আরও বলে, বর্তমান মামলায় যদিও উল্লেখ করা হয়েছে যে তদন্ত জানা গেছে যে আবেদনকারী ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চের পরে বাংলাদেশ থেকে

অবৈধভাবে আসাম রাজ্যে চলে এসেছিলেন, তবে তার বিরুদ্ধে সামান্যতম প্রমাণও তুলে ধরা যায়নি। শীর্ষ আদালতের বেশ আরও পর্যবেক্ষণ করেছে যে আলি বিদেশি হওয়ার অভিযোগ কে শুরু করেছিল তা স্পষ্ট নয়। সুপ্রিম কোর্ট পর্যবেক্ষণ করেছে যে তাকে বিদেশী হিসাবে চিহ্নিত করার জন্য আপিলকারীর বিরুদ্ধে কী প্রমাণ সংগ্রহ করা হয়েছে তা আপিলকারীকে জানানোর দায়িত্ব আসাম রাজ্যের। সুপ্রিম কোর্ট আরও বলেছে যে আলি ট্রাইব্যুনালের সামনে প্রমাণ সরবরাহ করেছিলেন যে তার বাবা-মা ১৯৬৬ সালের ১ জানুয়ারির আগে ভারতে বসবাস করছিলেন। বেশের পর্যবেক্ষণ, নামের প্রকৃত ইংরেজি বানান এবং তারিখে অনিশ্চয়তা করা হয়েছে। বেশ পর্যবেক্ষণ করেছে, আপিলকারীর দাবির মধ্যে অসঙ্গতি সামান্য এবং ট্রাইব্যুনাল দ্বারা অনুমানগুলি তার দাবিকে 'মিথ্যা প্রমাণ করে না'।

## মেসির সঙ্গে ছবিটি যে কারণে লুকিয়ে রেখেছিল ইয়ামালের পরিবার



আপনজন ডেস্ক: ছবিটি ভাইরাল হয়েছে বেশ আগেই। এর মধ্যে সেমিফাইনালে চোখখানো গোল করলেন লায়নেল ইয়ামাল, স্পেন উঠল ফাইনালে। ছবিটি আবারও উঠে এল আলোচনায়। কোন সে ছবি, নিশ্চয়ই বুঝতে পেরেছেন। ৬ মাস বয়সী ইয়ামাল ও ২০ বছর বয়সী মেসির ছবি। একটি গামলায় শিশু ইয়ামালকে স্নান করছিলেন আর্জেন্টাইন কিংবদন্তি। পাশেই ইয়ামালের মা শেইলা এবানা। ইয়ামালের বাবা এই ছবি চলতি মাসের শুরুতে ইনস্টাগ্রামে পোস্ট করার পর তা ভাইরাল হয়। মেসি ও শিশু ইয়ামালের সে মুহূর্তের আরও কিছু ছবিও ছড়িয়ে পড়ে ইন্টারনেটে। ইয়ামাল জানিয়েছেন, ছবিগুলো এত দিন লুকিয়ে রাখা হয়েছিল। কেন? সেই প্রশ্নের উত্তরও দিয়েছেন স্পেন উইস্টার। এ নিয়ে কথা বলেছেন ডিভিও স্ট্রিমিং মাধ্যম টুইচের হিহাৎসেস এক্সপার্ট (অপেশাদার ফুটবল প্রতিযোগিতা ইন্টারনেটে) ইয়ামাল জানিয়েছেন, ইয়ামাল সেখানে জানিয়েছেন, ছবিটি এত দিন লুকিয়ে না রাখলে বার্সেলোনা কিংবদন্তি মেসির সঙ্গে তুলনা উঠত। আর সেটি তাঁর ক্যারিয়ারে কোনো কাজে লাগত না। ২০০৭ সালে বার্সেলোনার মাঠ

ক্যাম্প ন্যুর ভিজিটরস লকার রুমে আয়োজন করা ফটোশুটে মেসির সঙ্গে শিশু ইয়ামালের সেই ছবিগুলো তোলা হয়েছিল। স্থানীয় সংবাদমাধ্যম 'দিয়ারিও স্পোর্ট' এবং ইউনিসেফের পরিচালনায় বার্ষিক চ্যারিটির অংশ হিসেবে ক্যালেন্ডারের জন্য বার্সার খেলোয়াড়েরা বেশ কয়েকটি পরিবারের শিশুদের সঙ্গে ছবি তুলেছিলেন। এর মধ্যে ইয়ামালের সঙ্গে ছবি তুলেছিলেন মেসি। হিহাৎসেসকে গতকাল ইয়ামাল বলেছেন, 'ছবিগুলো যখন তোলা হয়েছে, তখন আমার ওই বয়সে বোবার কথা নয় কী ঘটছে। বাবা ছবিগুলো তুলে রেখেছিলেন, কখনো প্রকাশ করেননি। কারণ, আসলে মেসির সঙ্গে তুলনা হোক সেটা আমরা চাইনি। সর্বকালের সেরার সঙ্গে তুলনায় কেউ হয়তো বিরক্ত হবে না। তবে এ ব্যাপারটা আপনার বিপক্ষেও কাজ করতে পারে, কারণ আপনি কখনোই তাঁর মতো হতে পারবেন না।' তাই বলে তুলনা কিন্তু বন্ধ রাখা যায়নি। ইয়ামাল মেসির মতোই বাঁ পায়ের খেলোয়াড়, খেলেন ডান উইংয়ে। মাত্র ১৫ বছর বয়সে বার্সার মূল দলে অভিষেক এবং প্রতিভার দৃষ্টি ছড়াচ্ছেন তরুণ মেসির মতোই। গত মৌসুমে

৫০টির বেশি ম্যাচ খেলেছেন, স্পেনের জার্সিতে নজর কেড়েছেন ইউরো শুরুর আগেই। আর এবার ইউরোয় তো ইংল্যান্ড কিংবদন্তি গ্যারি লিনেকার তাঁকে দেখে বলেছেন, 'একজন মহাতারকার জন্ম হলো।' শুধু কি তা-ই, ইয়ামালকে বার্সার মূল দলে তুলে আনা সাবেক কোচ জাভি হার্নান্দেজও তাঁর খেলার সঙ্গে মেসির মিল খুঁজে পান। পেপ গার্ডিওলায় গড়া বার্সার সেই 'ড্রিম টিম'ে জাভিরই সতীর্থ ছিলেন মেসি। ইয়ামালের মধ্যে 'মেসির খেলার বলক' দেখার কথা আগেই বলেছেন জাভি। এর মধ্যে অবশ্য মজার এক কাণ্ডও ঘটছে। স্পেনের সংবাদমাধ্যম 'সুন্দো দেপোর্টিভো' ইয়ামালের বাবার সঙ্গে সেই ছবি নিয়ে কথা বলেছে। ইয়ামালের বাবা মৌনির দিয়ারাউয়ের কাছে জানতে চাওয়া হয়েছিল, মেসির হাতে সন্তানের স্নান করাকে আশীর্বাদ মনে করেন কি না? দিয়ারাউয় মজা করে বলেছেন, 'কিংবা মেসিই হয়তো আমার সন্তানের কাছ থেকে আশীর্বাদপত্র। আমি জানি না। আমার কাছে আমার সন্তান সর্বাধিক উঠতে। আর সেটি তাঁর ক্যারিয়ারে কোনো কাজে লাগত না। ২০০৭ সালে বার্সেলোনার মাঠ

## কোহলির সঙ্গে লড়াই নিয়ে অ্যাভারসন: 'নিজেকে খুব ছোট মনে হয়'



আপনজন ডেস্ক: জেমস অ্যাভারসনকে স্টেট ক্রিকেটের সর্বকালের সেরা পেসার বলাই যায়। কিন্তু গতকাল লর্ডসে ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিপক্ষে তিন ম্যাচ স্টেট সিরিজের প্রথম ম্যাচে স্টেট ক্রিকেটকে বিদায় জানানো অ্যাভারসন নিজেকে কিংবদন্তি বা বড় মাপের (গ্রেট) বোলার হিসেবে চিহ্নিত করেননি। ২১ বছরের দীর্ঘ ক্যারিয়ারে তিনি শুধু ছোট ছোট লক্ষ্যের পেছনে ছুটছেন। নিজের বোলিংয়ে প্রতিনিয়ত উন্নতি আনার চেষ্টা করে গেছেন। স্মাই স্পোর্টসকে তিনি বলছিলেন, '(একটা দীর্ঘ ক্যারিয়ারে) অনেক উত্থান-পতনের মধ্য দিয়ে যেতে হয়। কোনো সিরিজে নিজেকে খুব দুর্দান্ত মনে হয়, আরেক সিরিজে সে রকম কিছু নয়। ভালো করতে থাকলে সেই ভালোটাই আবার ক্ষতি করতে থাকে।' কথায় কথায় বিরাট কোহলির উদাহরণও টেনেছেন তিনি। গত এক দশকে ভারত-ইংল্যান্ড স্টেট ম্যাচ মানেই অ্যাভারসন-কোহলির লড়াই নিয়ে সবার বাড়তি কৌতূহল। অ্যাভারসন কখনো সে লড়াইয়ে দাপট দেখিয়েছেন, কখনো ব্যর্থ হয়েছেন। অবসরের মাধ্যমে সে লড়াইয়ে ইতি টানা অ্যাভারসন পুরো ব্যাপারটিকে উল্লেখ করলেন এভাবে, 'বিরাট কোহলির বিপক্ষে শুরুতে যখন খেলতাম, মনে হতো তাঁকে প্রতি বলে আউট করতে পারব। কিন্তু গত কিছুদিন খেলতে নেমে মনে হতো, আমি তাঁকে কখনই আউট করতে পারব না। নিজেকে তখন খুব ছোট মনে হয়।'

2024-25 শিক্ষাবর্ষে  
**ভর্তি চলতেছে**  
শ্রী মনোজ কলেজ  
GD Study Circle এর অধীনে  
**নাবাবীয়া মিশন**  
একাদশ শ্রেণিতে বিজ্ঞান ও কলা বিভাগে ভর্তি চলছে  
যোগাযোগ: ৯৭৩২৮৫০০০ / ৯৭৩২৮২১১১১  
ব্রীজস্টার্ড অফিস: মইনানতখানাবুল\*মুর্শাদী\*৭১২৪০৬

আল-আমীন ফাউন্ডেশন  
একটি আদর্শ শিক্ষা প্রতিষ্ঠান  
পরিচালনায়: জি ডি মনিটরিং কমিটি  
আসন সীমিত  
২০২৪-২০২৫ শিক্ষাবর্ষে  
একাদশ শ্রেণিতে ভর্তি চলছে  
মাধ্যমিকের মার্কশিট নিয়ে জরুরি যোগাযোগ করুন  
মাধ্যমিক ২০২৪-এ আমাদের সাফল্য  
১৭ জন স্টার মার্কস সহ ৭৫ জন শিকাবী প্রথম বিভাগে উত্তীর্ণ  
৩৬ স্টার ছাত্রছাত্রীদের ব্যবস্থা আছে  
দ্বাদশ শ্রেণি থেকে  
নির্দিষ্ট প্রস্তুতির জন্য  
দ্বারা ক্লাস করানো হয়  
EDUCARE FOUNDATION  
(A Unit of Al-Ameen Foundation)  
ADMISSION OPEN WBCS Coaching  
৮৯১০৮৫১৬৮৭/৮১৪৫০১৩৫৫৭/৯৮৩১৬২০০৫৯  
Email- amfbarisu@gmail.com